s

costura

MANUAL DE INSTRUCCIONES
INSTRUCTIONS MANUAL
Mod. M(823  MANUAL DE INSTRUCOES



MANUAL DE INSTRUCCIONES « INSTRUCTIONS MANUAL « MANUAL DE INSTRUCCES L%%;

)i

PROTECCION DEE MEDIOAMBIENTE

+ Ensucalidad de consumidor, cuand o desee desprenderse del aparato depositelo para su posterior tratamiento en
un centro de recogida de residuos o contenedor destinado a tal fin,

- Proceda de igual forma cuando tenga que eliminarlas pilas usadas,

- Muncatire el aparato ni las pilasa la basura. De esta manera estara contribuyendo al cidadoy mejora del medio
ambiente,

ENVIRONMENT PROTECTION

+ Dispose the appliance according tothe local garbage regulations.
- Dispose the hatteries according to thelocal garbage requlation,
+ Mever throw it away to the rubbish. Sovouwill help to theimprovement of the environment,

PROTECCAO DO MEFOAMBIENTE

- Masua qualidade de consumidor, quando desejar desfazer-se do aparelho deposite-o, para o seu posterior trata-
mento, num centro de recolha de residuos ou contentor destinado para tal efeito.

- Proceda de igual forma quando tiver que eliminar as pilhas usadas,

- Munca deite o aparelho, nem aspilhas, para olixo. Desta forma estard contribuindo para o widado e 3 melhoria
domeio ambiente,
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Instrucciones importantes
de sequridad

Estamaquina de coser estd disefiaday fabricada exdu-
sivamente para uso doméstico. Por favor lea todas las
instrucdones antes de su utilizacion y siga las precau-
ciones de sequridad basicas que se defallan,

ATENCION

Para evitar efriesqo de choque eféctrico:

- Modejedesatendida en ningdn momento sumaqui-
nay desconéctela dela toma de corriente siempre
quenovaya a ser usada o seproceda a su limpieza,

ADVERTENCIA

Para reducir el riesgo de quemadiras, incendio o

lesiones personales:

- Haga fundonar la maquina de coser solamente
cuando esté montada sobre sumesa detrabajo.
Este aparato no estd destinado para su uso por per-
sonas (induidos nifios) con capacidades fisicas, sen-
sorfales o mentales reducidas, ofalta de experienda
y conadmiento, a no ser que reciban superyision o
instrucciones concretas sobre el uso del aparato por
una persona responsable de su sequridad,

+ Use este aparato solamente para el fin para el que
fue disefiado y utilizando exclusivamente los ac-
cesorins recomendados por el fabricante, como se
indica en este manual,

Munca haga fundonar este aparato i el cable o el
enchufe estuvieran dafiados. i no funcionara ade-
cuadamente, st se hublera caido o dafiado, o 5i se
hubiera caido al aqua, contacte con su distribuid or
o con el centro de servicio autorizado mas cercano
para que lo revisen, reparen o hagan los ajustes
eléctricos o mecanicos debidos,

Munca use este aparato con alguna de las salidas
deventilacion blogqueadas. Mantenga las rejillas de
ventilacion y el controlador del pedal limpios, sin
acumuladiones de pelusa, polvo otela suelta,
Nunca deje caer o inserte objetos en lasaberturas,
Molauseal airelibre,

+ MNolause donde se estén usando productos de aero-
sol {sprays) o donde se esté suministrando oxigena,
Para desconectarla, ponga todos los controles en 3
posicidn de apagadn (0} v desconecte el enchufe
dela torna de corriente,

+ Desconéctela siempre por la davija, no tire del cable.
Mantenga los dedos de las manos alejados de las
pieras en movimiento, Se requeriran precauciones
espedales cerca de 3 aguja.

+ Siempreuse la placa adecuadapara la aguja. Usar una
placa erronea podria causar la rotura de la aguja.

+ Mo use aqujas dobladas,

- Bvite tirar o empujar el tejido conla mano mientras
(058, ya que su fransporte lo efectda la misma mid-
quina. Forzar el recorrido solo causara 1a rotura de
la aguja.

+ Desconecte a maquina de coser al hacer cualquier
ajuste en el drea dela aguja, como al enhebrarla o
cambiar 2 aquja, hacer la canilla, cambiar el pren-
satelas, etc

- Siempre desconecte [a maquing de coser delatoma
de corriente al quitar|a cubierta, al lubricar o al ha-
cer cualquier otro gjuste de servicio mendonado en
estemanual deinstrucciones,

GUARDE ESTAS INSTRUCCIONES

Important safety
instructions

This sewingmachine is infended for hausehold use only.
Readall instructions before using and follow all thebasic
safety precautions detailed bellow:

DANGER

Toreduce theriskof dlectric shock:

- An appliance should never be left unattended when
plugged in. Always unplug this appliance from the
electric outlet immediately after using and before
deaning.

WARNING

To reduce the risk of barns, fire, electric shock, or

infury to persons:

+ Operate sewing machine only when mounted in
sewing machine table, case, andthe like.

+ This appliance is not intended for use by persons
{including childreny with reduced physical, sensory
or mental capabilities, or lack of experience and
knowledge, unless they have been given supervision
or instruction concerning use of the appliances by a
person responsible for their safety.

- Usethis appliance only for itsintended use as descri-
bed inthismanual. Useonly attachments recommen-
ded bythe manufacturer as contained in this manual.

- MNewer operate this appliance if it hasa damaged cord
or plug, if it is not working properly, if it has been
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dropped or damaged, or dropped into water. Return
the appliance to the nearest authorized dealer or
service center for examination, repair, el ectrical or
mechanical adjustment,

Mever operate the appliance with any air openings
blocked. Keepventilation openings of the sewing ma-
chine and foot controller free from the accurnulation
af lint, dust, and loose doth,

Meyer drop or insert any object into any apening,
Donot use outdaors

Do not operate where aerosol (spray} products are
hieing used orwhers oavgen is being admini stered,
To disconnect, tum all controls ta the off {07) posi-
tion, then remove plug from outlet,

Do net unplug by pulling on cord. Tounplug, graspthe
plug, not the cord,

Keep fingers away from all moving parts. Special are
is required around the sewing machine needle,
Always use the praper needle plate. The wrang plate
can causethe needle tobreak,

Do not use bent needles,

Do not pull or push fabric while stitching. It may de-
flect the needle causing it to break,

Unplug the sewing machine when making any ad-
Justments in the needlearea, such asthreading nee-
dle, changing needle, threading bokbin, or changing
presserfoot, efc.

Always unplug sewing machine from the electrical
outlet when removing covers, lubricating, or when
raking any other user servidng adjustments mentio-
ned in the instruction manual.

SAVE THESE INSTRUCTIONS

Instrugoes importantes
de seguranga

Eta maquina de costura foi concebida e fabricada exclusiva-
mente para uso domeésico, Por favor lefa todas asing ughes
antes da 243 utilizagio e siga os cuidados de sequranca bisi-
COS (Ll SRLIE €T PorTTenor,

ATENCIO
Para evitarorisco dechoqweekcirio:

-

A miaquina nunca deve ser defxada sozinha e deslique-a
da corrente elécrica sempre que a ndo for utilizar ou a
va limpar.
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ADVERTENCA
Pararedizivoriscodequeimadiras, incéndio oulesdes:

+

Faca fundionar a maquina de costura somente quando
estiver montada sobrea 2ames de trabalho,

Este aparelho nao & desinado para ser usado por
pessoas (induinde ciangas) wm capaddades fisicas,
sensoriais ol mentais reduzidas; falta de experiénda e
conhedmento, a ndo ser que sefam supervisionadas ou
recebaminstruciies concreta ssobrea utilizagao do apa-
relho por uma pessoa responsavel pela sua sequranga.
Use edte aparelho somente para o fim para o qual foi
concebido, utilizando excudvamente os acessérios
recomendados pelo fabricante, como se indica neste
manual,

Munca faca fundionar este aparelho se o abo ou 3 fi-
cha estiverem danificados. Se ndo fundonar adequa-
damente, se tiver caido, e iver danificado ou se tiver
apanhado dqua, contacte o distribuidor ou o centro
de servco técnico auforizado mais présimo para que o
verifiquem, reparemn ou facam os ajustes eléctricos ou
mecinicos necessarios,

Munca use este aparelho com alguma das saidas de ven-
tilagao bloqueadas. Mantenha as grelhas de ventilagao e
o pedal limpos, sem acumulagies depelos, pd ou fios de
tedido saltos

Munca deixe cair, ou insira objectosnasaberturas

Naoa useao ar livre,

Mo a use onde estiverem a ser usados produtos em
aerossol {prays) ol onde edejaa ser ibertado cxigénio.
Para 2 dedigar, cologuetados os controlos na posica o Apa-
qada"("0%) e dediquea ficha datornada da comente,
Desligue-a sampre puzandopelaficha enunca pelocabo,
Mantenha o3 dedos das maos afastados das peas em
movimento, Mecessitam-se cuidados espedais perto da
agulha.

Use semprea diapa adequadaa agulha. Usar uma dhapa
errad poderd provacar a quebra da aquiha.
Naouseagulhastortas.

Bvite plecar, ou empurrar, o teddo coma mao enguanto
£05e, |3 que o seu mavimento & efectuado pela prapria
raquina. Forcar o processo 56 provord a quebra da
agulha.

Desligue a miquina de costura ao fazer qualquer ajuste
pertoda aquiha como enfiar, ou rmudar, a agulha, encher
a hobina, trocar o pé-calcador, etc.

Desligue sempre a maquina de costura da tomada de
corrente para retirr a tampa, ao lubrificar, ou 3o fazer
fualquer ouro ajuste de servico mendonado neste ma-
nual deinstuigges,

GUARDE ESTAS INSTRUCOES
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1- Identificacion de su maquina - Knowing your sewing machine - Pecas principais
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. Guia del hilo,

. Elevador delhilo,

. Ajuste detension del hilo superior,
. Cubierta frontal,

. Cortahilos,

. Palanca para ofales.

. Compartimentoaccesorios

{Arpliacion de [a superfide de
costura).

. Ejedel devanador dela canilla.
. Tope del devanador de canillas.
10,
1.
12,
13,
. Buotdn seleccidn de patran.
15,
16,
17,
18.
19,
20,
2.
22,
. Requlador dientes de arrastre,
4,
25,
16,
2,
28,
29,
30,
n.
32,
. Tornillo sujecion aquja.
4,
35,
36,
3%
38,
39,
40,
41,

Botdn ajuste largo de puntada.
Selector aguja doble,

Selector puntadasletra.

Boton ajuste ancho de puntada.

Fanel de control,

Boton posician aguja.
Botdn remate de puntada.
Carrete horizontal.
Yolante,

Interruptor de encendido,
Enchufe de la maguina.
Asa,

Elevador del prensatelas.
Enhebrador automatico de aguja,
Enhebrador guia del hilo,

fuia del hilo.

Tornillo prensatelas.

Aquja.

Cubierta dela canilla,

Barra dela aguja.

Boton para soltar el prensatelas.

Prensatelas (],

Cortrol dedientes de arrastre,
Placadela aguja.

Apertura de |3 cubierta de canilla.
Cable conexion,

Pedal de control,

Mhanual deinstrucdones,

Panel disefio letras.

1. Thread quide.

2. Threadtake-uplever.
3. Thread tension control,
4, Face cover,

5
[
7
8

Thread cutter,

. Buttanhole lever,
. Extension table (Accessory box),
. Bobbin winder shaft.

9.
10,
1.
12,
13,
14,
15,
16
17,
18,
19,
20,
2,
22,
23,
24,
25,
26,
27,
18,
29,
30,
.
32,
33
34,
35,
36
37
38
39,
40,
41,

Bobbin winder stop.

Stitch length adjustment button,
Twin needle mode switch,
Letter mode switch,

Stitch width adjustment button,
Pattem selection button,
LD display.

Meedle position button,
Reyerse stitch button,
Horizontal spool pin,

Hand wheel,

Power/light switch.

Cord socket,

Handle,

Fead dog control.
Presser foot lifter,
Autornatic needle threaded,
Weedle threaded guide.
Thread guide.

Presser foot screw,

Weedle,

Bobbin cover plate.

Meedle bar,

Foat release buttan,

Meedle clamp screw,
Presser foot (1),

Fead dogs.

Meedle plate,

Bobbin cover release button,
Power line cord,

Foat control,

Instructions manual,

Letter pattern plate,

—d T LA B S e —

8
, Limite doenrolador de babinas,
, Botdo de ajustamento de

1.
12
13.

14,
15,
16
17,
18,
19,
20,
21,
12,
23,
4,
25,
26,
17,
28,
29,
30,
. Barra da agulha.
32
33
34,
35
36,
3%
38
39
40,
41,
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. Guia dalinha.

. Elevador da linha.

. Contralo da tensao da linha,
. Tampa frontal.

. Cortador delinhas,

. Mavanca do caseador,

. Compartimento acessorios

tAmpliacio da superfide de
costura).
Eixo do enrolador da bobina,

cormprimerto do ponto,
Seletor aqulha dupla.

Seletor pontos de letra,

Botdo de ajustamento de larqura
do ponto,

Botdo selecio do modelo,
Painel de controlo,

Botdo posicaoda agulha,
Botdo remate do ponfo.
Bobina horizontal.

Yolante,

Interruptor para ligar.

Ficha da maquina.

Pega.

Requlador dentesimpelentes,
Elevador pé cal cador.
Enfiador automdtico da agulha,
Enfiador guia dalinha,

Gauia dalinha.

Parafuso do pé-calcador,
Agulha.

Tarpa da bobina,

Botdo para libertar o pé-calador,
Parafuso de fixacio da agulha.
Pé-calcador ().

Controlo dos dentesimpelentes,
Placa da agulha.

Abertura da cobertura da bobina,
Cabo deligacaio.

Pedal de controlo,

Manual de Instrugies,

Painel modeloletras,
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Meadles,

Twin needle,

Buttonhole opener,

Smiall screw driver,

Screw driver for needle plate,
0il.

Bobbins {4 total- 1in machine).
Spool pin cap.

Brush.

i} Auziliary spool pin.

3 fipper foot,

) Satin stitch foot (7).

J Button fitting foot (03,

3 Blind stit ch foot (H).

J Buttonholefoot (B).

T = e e W L g UL o ey
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Aqulhas.

Aqulha dupla.
Abridor de casas.
Chave de parafusos,

)

)

)

)

)

| Lubrificante.

1 anelas (4 no total, 1na maquina).

) Limitador para crrinhos delinhas,

} Escova.

0 Porta-carrinhos delinha ausxiliar,

Ty Pé-calcador para fechos,

2y Pé-calcador para ponto de cetim ().
5 Pé-calcador para coser botdes (O,
43 Pé-calcador para ponto ceqo (H),

5y Pé-calcador deslizante para casas (B).

1 Agujas.

2 Aguja doble.

3} Abridor de ojales.

41 Destornillador,

5 Destomillador para la placa delaaguja.
&) Lubricante,

7} Canillasi4 en total, Tenla maquina).
&) Tope del porta carretes,

9 Cepillo.

103 Porta carretes auxiliar,

11} Prensatelas para cremal leras.

12 Prensatelas para puntada satin (2.

13} Prensatelas para el cosido de botones ().
143 Prensatelas para puntada dega (H).

153 Prensatelas deslizante para ojales (B

Chave deparafusos para a placa da agulha.

El prensatelas que viene con la maquina de coser
es de tipo general {1} y podrd serutilizado en la
mayoria de as puntadas.

El prensatelaspara puntada satin () esotro delos
mas utilizados y en este Gaso para la mayoria de las
puntadas decorativas,

The foot that comes on your sewing machine is
called the general purposefoot (I} and will be used
for the majority of your sewing,

The satin foot (Z) is another very useful foot and
should be used for most decorative sewing.

0pé calcador que verm com a maquina de costura
&do tipo geral (), podendo ser utilizado na mafor
parte dos ponfos.

Opé calcador para ponto de cetim (2) & outro dos
pes cal cadores mais utilizados e, neste caso, para a
maiaria dos pontos decorativos,
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Apagade
OFF

g Encendido
’ N

COMEKFON DE LA MAQUINA A LA RED

Aseqirese delimpiar cualquier excedente de aceite de la
placa de |a aguja antes deusar sumaquina por primera
ez,

Aseqirese que la maquina esté apagada (el interruptor
en |a posicon “0%) v conecte un extremo del cable a la
maquina (1) v el otro a lared (3.

Conecte ¢l pedal (3) ala maquina,

Nota: cuando el pedal estd desconectado la
maguina nofunciona,

VAN

Desconecte siempre la maquina de la red
retirando el enchufe de la pared.

INTERRUPTOR DEENERGIA/1UZ

Sumaquina no funcionard hasta que el interruptor de
enerdia / Iuz esté encendido. El mismo interruptor con-
trola ambasfunciones,

Rseqirese que la mdquina estd desenchufada al
realizar cualquier cambio de piezas o trabajo de
mantenimiento,
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SETTING UPYOUR MACHINE

Be sure to wipe off any surplus oil from needle plate
area before using your machine the first time.

Make sure that the sewing machine is turned off (the
power switch is sef to0%),and then connedt the plug
of the power line cord intothe cord socket (1) andyour
wall outlet (2] asillustrated.

Connect the faot contral plug (3} into the machine
socket.

NOTE- When foot control is disconnected, the
machine will not operate,

A\

Always disconnect the machine from power
supply by removing the plug from the wall-
outlet

POWERAIGHT SWITCH

Your machine will not operate until the power/ light
switch is tumed on. The same switch controls both
thepower and the light.

When servicing the machine, or changing needles,
etc, machine must be disconnected from the power

supply.
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LIGACAD DA MAQUINAA REDE

Certifique-se de que limpa qualquer excesso de dleo da
placa da agulha antes de usar a maquina pela primeira
ver,

Certifique-se que @ maquing estd desligada (o
interruptor na posici o 0"} e lique um extrema do cabo
3 maquina {1} & o outro i rede (7).

Ligue o pedal (3} 3 maquina,

Nota: quando o pedal estd desligado a maquina
nao funciona,

VAN

Desligue sempre a maquina da rede retirando a
ficha datomada.

INTERRUPTOR DE ALIMENTACAO/1UZ

K mdquina nao funcionard enguanto o interruptor
de alimentagio / luz nio estiver ligado. 0 mesmo
interruptor controla as duas funges,

Certifique-se que a maquina estd desligada para
fazer qualquer alteragio de pes ou trabalhos de
manutencao,
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) .
(OLOCACION DELOS PORTA CARRETES

- Porta carretes horizontal para carrete de hilo
normal: coloque el Grrete y asegtrelo con su tope
para garantizar |3 fluidez del hilo, 5i el carrete tiene
una apertura de retendan, debe ser colocada a la
derecha.

+ Porta carretes vertical para carrete grande: cologue
el porta carretesy cologue |a bohina de hilo,

(" ) PALANCA DEALZADO DEL PRENSATELAS

=2 3 El prensatelastienetres posiciones,
o ] 1. Baje el prensatelas para coser.

| 2. Levantela palanca a la posicion media para insertar
s o moverlatela,

T 5 Levante a la posicion mis alta para ambiar &l
= prensatelas o para mover telas gruesas.

AJUSTEDELOS DIENTES DEARRASTRE

Los dientes de arrastre contralan el movimiento de
I3 tela que estd sendo cosida, Los dientes de arrastre
deben estar posidonados arriba para coser v bajados
para zurcir, bordar, efc.
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SPOOL PINS

« Horizontal spool pin for normal thread spool:
Place thread spool on the pin and secure with a
spool cap to ensure smooth flow of thread. If the
thread spool hasa thread retaining slit, it should be
placed to the right,

+ Vertical spool pin for large thread spool. Attach the
spool pin. Place a spool of thread on the spool pin,

PRESSER FOOT HFTER

There arethree positions for your presser foot,
1. Lower the presser foof to sew,

2. Raise the lifter to the middle position to insert or
remm ove fabric,

5. Lift it to its highest position to change the presser
foot artoremovethick fabric

FEEDDOG CONTROL

The feed dogs control the movement of the fabric that
isbeing sewn, They should be raised for all general
sewing purposes and lowered for darning, freehantd
embroidery and monogramming so that you, not the
feed dogs, are quiding the fabric.
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COLOCACAQDOS SUPORTES PARACARRINHOS DELINHAS

- Suporte de crrinhos de linhas horizontal para
carrinhos de tamanho normal: Cologue o arinho
de linhas e sequre-o com o limitador para garantir
a fluidez da linha. Se o carrinho tem abertura de
retencio esta deve ser colocada & direita,

+ Suporte de crrinhosvertical para bobinas delinha:
cologue o suporte e 3 bobina de linha,

ELEVACAO DAALAVANCA DO PE-CALCADOR

0 pé-calcador tem trés posicoes,
1. Baixe o pé-calcador para coser,

2. Levante a alavanca até 3 posicio média para inserir
ol mover o teddo,

5. Levante para a posicao mais elevada para trocar o
pé-calcador ou para ou para mover tecidos pesados,

AJUSTE DOS DENTES IMPELENTES

0s dentes impelentes controlam o movimento do
tecido que esta a ser costurado. 0s dentes impelentes
devern ser posidonados em dma para coser e em baixo
para cerzir, bordar, efc.
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BRAZOLIBRE

La extension le proporciona una superfide adicional
de costura v se puede quitar fidlmente para coser
con mevimiento libre. L3 edension proporciona una
superficie mayor de trabajo. Para quitarla, sostenga el
axfremo de |3 extension y despréndala de la maquina
de coser. Para volver a colocarla, empuje | extension
hasta que encaje en la maquina y se oiga un click,

Se utiliza para wser prendas tubulares y de dificil
acceso, como por ejemplo dobladillos de pantalones
0 Man gas.
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CONVERTINGTO FREE ARM SEWING

Your machine can be used either as a flat- bed or asa
free-arm model,

\With the extension tablein position, it providesa large
working surface asa standard flat-bed model.

To remay e the extension table, hold it firmly with both
hands and pull it off to the left as shown, To replace,
slide the extension table badk into place until it clicks,

With the extension table removed the machine
comverts into a slim free-arm model for sewing
children’s clothes, cuffs, trouser legs, and other
awkward places.

BRACOLIVRE

K extensgofornece uma superficie de costura adiconal
e pode ser removida faclmente para a costura com
movimento livre, A costura com movimento livre &
usada para roupas tubulares de difidl acesso comao, por
exemnplo, bainhas de cal s ou man gas.

Para a remover, sequre o extremo da exfensio e
desprenda-a da maquina de costura,

Para woltar a coloci-la, empurre a extensao até que
encaixe na maguina.
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DEVANADO DELA CANTLEA

. Lologue la bobina dehilo en el porta carretes, Saque

el hilo de la bobina e insértelo como se muestra en
la figura,

. Inserte el hilo en el orificio de la canilla como se ve

en la figura,

. Empuje el eje del devanador hada la izquierda, si

no estuviera ya colocado en esa posidén. Ponga la
canilla sobre el eje con el hilohacia arriba y presione
el eje hadiala derecha hasta que se oiga un didk.,

. Ponga en funcionamiento [a maguina. La canilla

parara automnaticamente cuando esté tofalmente
llena de hilo, Presione el eje hacdia la izquierda para
sacar la canilla y corte ¢l hilo.
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1. Place a spool of thread on the spool pin. Pull the
thread out from the spool and place it through
thread guides as shown inillustration,

[

. Put end of thread through the hole in bobbin as
shown,

e

. Push bobbinwinder shaft to far left position, if it is
not already there. Place bobbin onto shaft with end
of thread coming fram top of bobbin, Push bobbin
winder shaft totherightuntilit dicks. Hold anto end
of thread.

4. Start machine. Bobbin will automatically stop
turning when completely filled, Push shaft to the
left to remowve bobbin and cut thread.

1.

4 N
\ J
WINDING THE BO BBIN ENROLAMENTO DA BOBINA

Coloque a bobina de linha no suporte das bobinas.
Retire 3 linha da bobina e wloque-a como se
apresenta nafiqura,

. Insira a linha no orificio da bobina, como se pod e ver

na figura.

. Empurre o efxo do enrolador para a esquerda, sendo

astiver j3 colocado nessa posicio. Cologue a bobina
no eixo com a linha para cima e pressione o efxo para
a direita até ouvir um “dick”

. Coloque 3 maquina em fundonamento. & bobina

pira autornaticamente quando estiver totalmente
cheia delinha, Pressione o eixo para a esquerda para
refirara bobina e cortealinha.
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POSICION DELA CANILLA EN SU ALOJAMIENTO

1. Levante |3 aguja a su altura maxima girando el
vyolante hada usted.

2, Retire la cubierta de 1 canilla presionando el boton
hada la derecha. La cubierta se levantard lo sufidente
para permitir que retirela tapa,

3, Inserte a canilla asequrandose que gire en sentido
contrario a las agujas del reloj al estirar del hilo,

Hota: Este paso es muy importante ya que la
canilla puede enredarse y causar problemas al
coser si giraen direccion horaria,

4. Pase el hilo a través de la ranura (A v luego hada
[3 izquierda.

5. Con un dedo sujete la canilla, estire e hilo hasta
que se pare en la ranura (B). & continuacion estire el
hilo unos 15 crm v llévelo hacia [a partes trasera de |3
maquina debajo del pren satelas.

Nota: Este paso estambién muyimportante para
asequrarse que la canillano se muevade susitio.

6. uelva a colocar |a tapa.
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THREADING THE BOBBIN THREAD

1. Raisethe needle to its highest position by rotating
the hand wheel toward you.

2. Remove the bobbin cover plate by pushing the
release button to the right. Bobbin cover will pop up
sufficiently to allow youto remave the cover,

3. Insert the bobbin making sure the bobbin rotates
counter
dlockwisewhen you pull the thread,

NOTE: This is a very important step as the
bobbin can become unthreaded and cause
sewing problems if it rotates clodcwise.

4. Pull thread throughthe slof (8) and then fo the
|eft.

5. With a finger held qently on top of the bobbin, pull
the thread until it stopsin slot (&) Then pull about
6° (15 crn) of thread and lead it towards back of the
machine under the presser

foot.

MOTE: This is also a very important step to
assure the bobbin thread does not slip out of
position.

6. Replace the bobbin cover plate onto the needle
plate.
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POSICA0 DA BOBINA NO LOCALA ELA DESTINADO

1. Levante a agulha até 3 sua altura maxima rodando o
yolantena sua direccio.

2, Retire a tampa da bobina pressionando o hotdo para
a direita. Deverd levantar a tampa o suficiente para
permitir que a mesma seja removida,

3, Insira a bobina certificando-se que, a0 esticar a
linha, a faz rodar no sentido contrario ao dos ponteiros
do reldgio,

Nota: Este passo é muito importante, pois
a bobina pode ficar emaranhada e causar
problemas ao coser se rodar na direccao dos
ponteiros do relagio,

4. Passe 3 linha através da ranhura (A} e depois para
3 esquerda.

5. Com um dedo sequre a bobina, estique a linha até
que esta pare na ranhura (B). Sequidamente, estique
alinha cerca de 15 am e leve-a para a partetraseira da
maquina, sob o pé-calcador,

Nota: Este passo & também, muito importante

para se asseqgurar que a bobina nao se move do
se sitio,

6. Yoltea colocar a tampa.
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ENHEBRADO DEL HILQ SUPERIOR

A, Levante el prensatelas, siempre aseqrese d e levantar
la palanca del prensatelas antes de enhebrar el hilo
superior, (313 palanca del prensatelas nose eleva, no se
puede cbtenerla tensidn del hilo correcta)

B. Gire el wolante hacia usted hasta que 13 aguja esté en
su posicion mds altay el tira-hiloeswisible,

C. Enhebre la maguina con su mano izquierda mientras
agarra el hilo frmemente con la mano derecha tal v
comose muestra en lailusracian,

- Guieel hilo através de la guia del hilo{T).

- Pase el hilo por los discos de tensidn (2 {que se
encuentrandentrode la maquina) y quie el hiloa
la parteinferior delaranura.

- Hacerun @mbicde sentide entedo elinterior de
la lengiieta {3).

- Pase el hilo por el tirhilo (4) de la derecha a la
izquierda.

-Fase el hilo por el interior de la palanca de
recogida hasta que lleque al ojo de la palanca,

- Guie el hilo por [3 guia del hilo (5).

- Pase el hilopor el ojo de |a aquja () de adelante
hacia atrds. (ver pagina siquierte para obtener
instrucciones  sobre el funcionamiento  del
enhebrad o autom dico).

IMPORTANTE

Para verifi@ar que la miquina esta bien
enhebrada en los discos de tensidon, realice esta
sendlla verificadén:

1-Con el prensatelas levantado, tire del hilo
hadia la parte posterior de la maquina, Usted
debe detectarsdlo una ligera resistenda y una
pequeia o ninguna desviadén de la aguja.

21-Eaje el premsatelas y vuelva a tirar del hilo
hacia la parte posterior de la méquina. Esta vez
se debe detectaruna cantidad considerable de
resistenda y muche més deflexion de laaguja.
Sino detedta la resistencia se ha rescad o la
maquinay tiene que volveraenhebrarlo.
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THREADING THE TOPTHREA D

A- Raise the presser foot lifter Always be sure to raise the presser foct lifter
before threading the top thread, (If the presser foot lifteris not raised, correct
thread tension cannot be obtained.)

B-Turnthe hand wheel toward you until the needle is inits highest position
and the thread take-upis wisible,

C-Thread the machine with your left hand while firmly gipping the thread
withyourright hand inthe following order as illustrated.
- Guide the thread throughthread guide (1),
- Pullthethread into the tension discs (2) {which are located inside the
machine). Then guide the thread to the bottom of the groove,
-Doau-turnareund theinside of the tab (2).
- Passthethread through the thread take-up (4) from right to left,
-Pull the thread inta the inside of the take-up lewer until it reaches the
eye of the lever.
- Guide the thread intothethread guide (5).
- Pass the thread through the eye of the needle (8) from front to back,
(5ee following page for instructions on operation of the automatic
needle threaded.)

@

IMPORTANT:
To verify that the machine is threaded properly in the tension dise,
do thissimple cheda

1-With the presser foot rised, pull the thread towards the badk of
the machine. You should detect only a slight resistance and little or
no deflection of the needle,

2- How lower the presser foot and again pul11 the thread towards
the badk of the machine. This time you should detect a considerable
amount of resistance and much mere deflection of the needle. If you
do not detect the resistance you have miss--threaded the machine
and need to re-thread it.
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ENFIARA LINHA SUPERIOR

A, Levante o pé calcador; certifique-se sempre
de levantar a alavanca do pé calcador antes
de enfiar a linfia superior, {5 a alavanca do pé
calcad or nao subir nao se pode obter a tensao
correta dalinha)

B Rode owolante para 5 atéque a aqulhafique
na sua posigao mais elevada e o fiador da
agulhafiquewisivel,

C.Enfie alinhia com a mao esquerda enquanto a
sequra, firmemente, com a mao direitatal como
o desenho most ra.

- Guie alinha pelo quia-fio (1),

-Passe a linha pelos discos de tensdo (2)
[que se encontram dertro da maquina)
e quie a linha para a parte inferior da
ranhura.

-Fazer umaalteragao de sertidoem todo o
interior dalingueta (3).

-Fasse alinha pelofixaderdaagulha (4) da
direita para a esquerda.

-Fasse a linha pelo interior da alavanca
de recolha até que chegue ao olho da
alavanca.

- Guie alinha pela quia da linha {3).

-Fase el hilo por el oja de la aguja (6)
de adelante haca atras. (ver pagina
sijuiente para obtener instrucdones
sobre el funconamiento del enhebrado
autom atico).

-Passe a linha atrawés do buram da
aquiba (&) de fremte para trds. fver
pagina sequirte para obter instrugoes
sobre o funconamento do enflamento
automatica).

IMPORTANTE

Para verifi@r se a maquina foi,
corretamente, enfiada nos discos de
tensdo, fazeresta simplesverificacao:

1- Com ¢ pé @lader levantade, puxe a
linha para a parte posterior da maquina.
Deve sentirsé uma leve resisténda e um
pequens, ou nenhum, desvio da agulha.

2- Baixe o pé @l@dor e volte a puxar a
linha para a parte posterior da maquina.
Desta vez, deve sentirse uma maier
resisténda e muito mais desvio daagulha.
Se ndo sentira resisténda o processe ficou
mal realizad o e tem que voltar a enfiar a
linha.
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ENHEBRADO DEFHILOAUTOMATICO

Levante I3 aguja hasta su posicion maxima girando
con la mano el volante hacia usted.

1. Enganche el hilo en [a quia del hilo comofigura en
el dibujo.

. Baje |3 palanca sujetando el final del hilo.

. {aire la palanca lo mas rapido que pueda.

. Guie el hilo 3 través dela ranura y tire hacia arriba,

. Retirela palanca y el hilo se enhebrard
automaticamente,

6. Sueltelapalancay estire del hilo,

[ T SR

Nota: Paraun enhebrado automético correcto
sarecomienda seleccionar la puntadarecta,
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USINGAUTOMATICNEE DIE THREADER

Raisethe nesdle to its highest position by rotating the
hand wheel towards you.

. Hook thread to thread quide as illustrated.

. Pull down lever holding the end of thread.

. Turn the leverasfarasitwill go.

. Guide thread info hooked end and pull it upward.

. Retum the lever and needle will be threaded
automatically.

6. Releasethe lever and pull thread away from you,

Note: For smooth threading it is recommended
you select straight stitching when using the
needlethreader.

J—

[ T A

ENFIAR OFI0, AUTOMATICAMENTE

Levante 3 agulha até 3 sua posicao maxima rodando o
volante com a mio na sua direccio,

1. Engatea linhana guia da linha como se mostra no
desentho.

2, Baixe a alavanca sequrando ofinal da linha.

3, Rodeaalavanca o maisrapidamente possivel,

4, Passed linha através da ranhura e puxe para dma.
5

. Retire aalavancaea linha serd automaticamente
enflada.
6. Solteaalavanca e puxea linha,
Nota: Para enfiar automaticamente alinha de
umaforma correcta recomenda-se que esteja
seleccionado o ponto a direito,
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EXTRACCION DEL HILO DE LA CANILLA
1. Eleve el prensatelas.

2. Sostenga suawernente el hilo de |3 aguja con su mano
izquierda. Gire lentamente el volante hacia usted con su
mano derecha hasta que |a aguja baje y vuelva a subir
hasta su punto mas alto.

Nota: una forma rapida para recoger el hilo de

la canilla es, con la puntada recta seleccionada,
pulsey suelte el interruptor de remate de
puntada,

Su méquina realizard un ciclo de abajo-arriba,
dejando la aguja en su posicion (superior) 0(mas
alta) o (maxima). Siempre parar con la aguja
totalmentearriba, esuna de las caracteristicas de
lamaquinade coser.

3, Tire levernente hacia aniba del hilo de la aguja, deesta
forma consequird que el hilo inferior salga al exterior en
forma delazada,

4. Extienda unos 15cm de ambos hilos hada atras por
debajodel prensatelas.
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PICKING UP BOBBIN THREAD

1. Raise the presser foot lifter.

2. Holding needle thread loosely with your left hand,
turn the hand wheel toward you with your right hand
first lowering the needle and continuing until the
needle comesto its highest position,

NOTE: A quick waytopickup the bobbin thread
is, with straight stitch selected, touch and

rel ease the reverse switch,

Your machine will perform one down-up cyde
and stopwith theneedle up. Always stopping
with the needle “fullyup” is one of the
faatures of your computer sewing machine.

3. Lightly pull up the top thread, and pick up bobkin
thread,
whichwill appear through the needle plate slot,

4. Pull both top and bobbin threads together toward
the back of the machine under the presser foct,
leaving about 6" {15 cm) clear,
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REFIRARA LINHA DA BOBINA
1. Levante o pé-calcador,

2. Pressione cuidadosamente a linha da agulha com
a mao esquerda. Rode lentamente o volante na sua
direccao coma mao direita até que a agulha baixe e volte
a subir até ao seu ponto mais elevado,

Observacao: uma forma rapida para colocar

linha na canela é, com o pesponto selecionado,
pressionar e libertar o interruptor do remate do
ponto.

A sua maquinarealizara um cido de abaixo-
acima, deixando a agulha nasua posicas
(superior) ou (mais elevada) ou (maxima).

Parar sempre com aagulha totalmente para dma,
é uma das caracteristicas damaquina de costura,

5. Puze levemente para dma a linha da aqulha; assim, a
linha interior saird para fora em forma de lacada,

4, Puxe uns 15cm das duas linhas para trds por baixo do
pé-calcador.
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TABLA DETEHDQ AGUIASE KILO

La tela determinara la eleccian del
hiloy dela aguja. La siquiente tabla
le ayudard a seleccionar la aguja v
el hilo correspondientes,

Asegirese de usar siempre el
mismo tamafio y tipo de hilo en |3
canilla yen el hilo de arriba.

NEEDLETHREAD ANDFABRICCHART

Your fabric will determine the
choice of a needle and thread, The
following table is a practical quide
to needleand thread selection,

Always refer to it before 3 new
sewing project. And be sure to use
the same size and type of thread
in the bobbin asin the top thread

supply.

TABELADETEGDO, AGULHAS ELINHA

0 teddo vai deferminar a escolha
da linha e da agulha. A fabela
sequinte ajudard 3 seleccionar a
agulha e alinha apropriadas.

Certifique-se que usa sempre 3
mesma espessura etipo delinha na
bobina e em cima,
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4 TAMARODE "\
PESO TENDO TPODEAGINA A6
Mauy ligero Gasa, de encajefing, Organdi, Tul Pulrjwrt]ziivisglula ggg?}
Batista, Seda pura, Crepé de China, Pafiuelo de lino, 1)
Percal, Lana, Tafetan, Satén, Seda Surah, Crepé Pﬁmﬂ;ﬁg: H gg%
Ligero Tejidos de punto dnice, Jersey, Trajes de bafio y Tricot Pﬁﬁtgtﬁislt;uolla } } ggg
11175
Piel, Ante Punta de espada
Aguja deacero 1)
Franela, Terciopelo, Muselina, Popelin, Ropa de cama, Universal 14{50)
Lino, Gabardina, Fieltro, Arpillera, Telas acolchadas
Madtio Tejidos de punto doble, {sintéticosy naturales), Puntadebols 14(90)
Terciopelo, lerseys
Cuero,Yinilo, Gamuza Punta de espada 14 (90)
Aguja deacero
Tejido vaquero, Lona Aguja de 16 (100)
vaguers
Posadas Lana de doble cara, Chaquetas pesadas, Universal 16(100)
Piel sintética, Cortinas
. Punta de espada 16100}
Piel, Gamuza Aguja deacero 18{110)
Muy Pesadas Lienzo, Telas detapiceria Universal 16 (100
Costuraspara acabados espedales hguja de 14 (50)
\_ Costuras
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'/ WEIGHT FABRIC TYPEOFNEEDIE | NEEDIE SIZ.F\
Very Light Chiffon, Fine Lace, Organdy, Net, Tulle, gglilvsnr)isﬁtl ggggi
Batiste, Pure Silk, Crepe de Chine, Handkerchief, ) 175)
Percale, Wool Crepe, Taffeta, Satin, Sik Surah, Crepe | DIve Tipped Needle s
Universal 12 (80}
Light Single Knits, Jersey, Swimwear and Tricot Blue Tipped Needle H gg;
Ball Point
175
Leather Suede Wedge Point
Leather Need|e 1)
Flannel, Velvet, Muslin, Velveteen, Paplin, Broadcloth, Universal 14(90}
Linen, Gabardine, Felt, Burlap, Quilted Fabrics fiversa
Medium Double Knits, {synthetic and natural) Stretch Velour, Ball Point 14 {90)
Sweater Knits
: Wedge Point 14 {a0)
Leather, Yinyl, Suede Leather Needle
Denim, Sailclath, Ticking Denim Heedle T8 1100)
Double Faced Wool, Heavy Coating, i 16 {100}
Heavy Fake Fur, Drap ery Fabrics Universl
\Wedge Point 16 (100
Leather, Suede Leather Needle 18(110)
Very Heavy Carwvas, Duck, Uphol stery Fabrics Universal 16 {100)
Topstitching for Special Finishes Topstitching 14 (90)
\_ Meedle J
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r
PESO TEGDO mpoDEAGULA | MEDIDADA)

AGULHA
Muito Fino Alinhado, debordado fino, rgandi, Tule Pol:]rt]z:vjést?(l)la ggggi
Cambraia, Seda pura, Crepe da China, Tedda de linho, Ponta azul 1175
Percal, L3, Tafetd, Cetim, Seda Surah, Crepe Uor?i\.?e?;:aul ) E?%
Leve Malha, Jersey, Fatos de banhoe Tricot Ponta azul lggi
Panta debola 11075)

Pele, Camur Ponta de espada
. Agulha para couro 1)
Flanela, Yeludo, Musselina, Popelina, Roupa de casa, Universa 14{90)

Linha, Tecido de Gabardina, Feltro, Serapilheira, Tecidos niversa
acwlchoados
Meio

Jersey duplo, (sintéticos e naturais), Veludo, Jerseys Ponta debola 14 (90}
Coura, Yinilo, Camurga Ponta de espada 14 (90)

Agulha para couro
Ganga, Lona Agqulha paraganga | 16 (100}
L3 de duplaface, Casacos de teddo pesada, i 16 {100)

Pesade Pele sintética, Cortinas Universal
Ponta de espada 16 {100}
Pele, Camurga Aqulhapara couro | 18(110)
Pgﬁfmos Tedidos muito pesados, Tecido de tapegarias Universal 16 {100)
. Agulha para 14 (30}
Y Costuras para acabamentos especiais CostUas )
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Desconecte siempre la maquina quitando la
clavija del enchufe,

CAMBIO DEAGLA

. Levante la aquja 2 su posicion maxima girando el
volante hada usted.

2, Suelte el tornillo de |2 aguja girdndolo hada usted.
3, Retirela aguja tirdndola hada abajo.

4. Cologque |3 nueva aguja con el lado plano hacia |a
partefrasera.

5. Presione 13 aquja hacia arriba tanto como pueda.
6. Ajuste el tornillo de [ aguja con el destornillador.

Nota: Ajuste|a aguja peronoen exceso,

Sugerencia: Colocando una tela bajo el prensatelasy
bajando el prensatelas serd masfacil realizarel cambio
deagujay evitard que se caiga la aguja por la ranura,
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Always disconnect the madhine from power
supply by removing the plug from the wall-
outlet,

CHANGING THENEEDIE

1. Raise the needle bar to its highest position by
turning the hand wheel toward you.

. Loosen the needle damp screw by tuming it toward
youl,

3. Remove the needle by pulling it downward,

4. Insert the new needle into the needle damp with
theflat side toward the back.

. Push theneedle up asfarasit can go.

. Tighten the needle clamp screw with the sorew
driver,

(o=

o |

Mote: Tighten snugly but do not over tighten,

Helpful Hint: Pladng a saap of fabric under the
presser foot and lowering the presser foot makes it
easter to changethe neadle and will preclude dropping
the needle into the needle plate slot.
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A

Desligue sempre a maquina retirando a ficha da
tomada.

MUDAR DEAGULHA

1. Levantea agulha até & sua posicao maxima rodan do
o volante na sua direccio,

2 Alivie o parafuso da agulha rodando-o na sua
direccio,
3, Remova a agulha puxando-a para baixo,

4. Cologuenovamente a agulha com o lado plano para
3 partetraseira,

5. Pressione a agulha para cima tanto quanfo possivel.

6. Ajuste o parafuso da agulha com a chave de
parafusos.

Hota: Ajuste 3 agulha mas ndo em excesso,

Sugestao: (olocando um pano sob o pé-calcador e
haixando-o serd mais facil trocar a agulha evitando
que esta caia pela ranhura,
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AJUSTE DE 1A TENSION DEL HILO
SUPERIOR

Este requlador confrola 1 tensidn
del prensatelas sobre los dientes de
arrastre. Una insuficiente  fension
puede causar un mal deslizamiento,
saltos de puntada o dificultades para
guiar la tela. Demasiada tension
puede dejar marcas de los dientes de
arrastre o del prensatelas en latela,

El 90% de las puntadas se realizaran
con latension delhilo en |3 posidén 4,
- Sugerencia: Un ligero ajuste a un
ndmera mayor o menor puede mejorar
I3 apariencia de la costura.

Puntadarecta

El buen resultado de [aspuntadas estd
condicionado por una correcta tension
del hilo superior v de 3 anilla. La
tension estd bien calibrada cuando
los dos hilos se ajustan en la mitad del
tejido que esté cosiendo,

51 cuando estd cosiendo encuentra
quela puntada esirregular, necesitara
ajustarla tension del hilo.

Todos los ajustes que realice tienen
gueser con el prensatelas bajado,
Una tension equilibrada (puntadas
exactas tanfo por arriba como por
debajol, es solo deseable para
puntadas rectas.

Zig-zag ¥ puntadas decorativas
Tanto para el zig-zag, como para
las puntadas decorativas, la fension
del hilo debe ser menor que para la
puntada recta,

Siempre obtendrd una mejor puntada
y menos arrugas ciando el hilo de
arriba aparezca por la parte de debajo
de la tela,

Tension del hilo de la canilla

La tension de la canilla es ajustada
correctamente durante |3 fabricacion
del aparato, por lo que no serd
necesario ningdn tipo de ajuste
adicional.
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ADJUSTING TOPTHREAD TENSTON

90% of your sewing will be done with the tension
control set at 4.

Helpful hint: A slight adjustment to a higher number
ora lower number may improve sewing appearance,

Straight stitching

The good looking appearance of your stitching s
largely determined by the balanced tension of both top
and bobbin threads. The tension iswell halanced when
these two threads lock’in the middle of layers of the
fabiric you are sewing.

If, when you start to sew, you find that the stitching is
irreqular, you will need to adjust the tension contral.
Ma ke any adjustmentswith presser foot ‘down’

A balanced tension (identical stitches both top and
bottom)

isusually only desirable for straight stitch sewing,

Zig zag and decorative sewing

For zigrag sewing and decorative stitch functions,
thread tension should be less than for straight stitch
SEWing.

You will abways obtain a nicer stitch and less puckering
when the upper thread appearson the bottom side of
your fabric

Bobbin tension
The bobbintension hasheen correctly at the factory, so
you donot need to adjust it.
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AJUSTAMENTO DA TENSAQ DA LINHA SUPERIOR

90 % dos pontos s3o feitos com a tensao do fio na
posiciod,

- Sugestdo: Lm pequeno ajustamento para umnidmero
maior, ou menor, pode melhorar a aparénda do
trabalho.

Pontoa direito

0 bom resultado dos pontos esta condicionado pelas
tensdes correctas da linha superior e da bobina, A
tensio estd bem calibrada quando as duas linhas se
encontram no meio do teddo que estd a ser costurado.
Uma tensaoequilibrada (pontos exactostanto por cima
como por baixol, 50 & desejavel para pontos a direito,

Zig-zag e pontos decorativos

Tanto para o ponto Zig-zag, como para os pontos
decorativos, a tensao da linha deve ser menor do que
para ospontos a direito,

Obterd sempre um ponto mais perfeito e com menos
rugasquandoa linha superior aparece na parte inferior
do tecido.

Tensao dalinha dabobina
K tensio da bobina € correctamente ajustada durante

a fabricacao da maquina, pelo que ndo necessitard de
qualquer tipo de ajuste adicional.
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©\ CAMBIO DEL PRENSATELAS

Kseqgiirese que laaguja estd posicionada en [a parte de
3 arriba. Levante el prensatel as.

1. Presione el boton para soltarlo.

2. Toloque & prensatelas deseado sobre la placa de |
aquja alineandala clavija a la ranura del soporte del
mismo.

5 Baje |3 palanca de manera que el soporte se
enganche en el prensatelas,
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CHANGING PRESSER FOOT

Be sure needle isin the up position. Raise presser foot
lifter.

1. Push presser foot release button to remove the foot,

2. Place the desired foot on the needle plate aligning
the presser foot pin with the foot holder,

3. Lawer the presser foot lifter so that the foot holder
snaps on the foot,
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SUBSTIRUICAO DO PE-CALCADOR

Certifique-se que a agulha estd posidonada na parte
de dma. Levante o pé-calcador,

1. Pressione o botdo para o libertar.

2. Cologue o pé-calcador desejado na chapa da aqulha
alinhandoa patilhaa ranhura do suporte do mesmo.

3. Baixe 3 alavanca para que o suporte engate no pé-
calcador,
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Indicador de la posicidn de la aguja

Mimeradel diseno de puntada

Wisor LCD

Indicador del prensatelas

Eotones para seleccionar el

nimerede puntada

6] Guiade ndmeros y disenos de
puntada

71 Indicador de modo doble aguja

g Lamodepurtada

9 Anchode puntada/ posicén dela
aqujaenpurtadareca

10y Eotones de ajuste manual para
largo de puntada

11} Interruptor doble aguja

12) Botones de ajuste manual para
ancho de puntada/ posicidn de
aquja

13) Selector puntada letras,

R L e

Modo doble aguja

Para usar I3 doble aguja, presione
el interruptor  doble  aguja
independientemente de la puntada
selecdonada,  Hadendo  ésto,
redudrd automnaticamente el ancho
de puntada y evitard aqujasrotas y
posibles dafios en la ma quina,

Mientras este inferruptor esté
presionado, el simbol o T aparecerd
en el display no siendo posible
utilizar los disefios de puntada
marcados con un circulo,

O=K

Disefios con circulo en el nidmerode
puntada no pueden ser utilizados
con dobleaguja.

Heedle positionindicator

Stitch pattern num ber

LD display

Presser foot indicator

Buttons for pattern num ber

selection

Pattern number reference guide

Twin needle mode indicator

Stitch length

Stitchwidth/needle position of

Araight stitch

100 Manwal adjustm ent buttons for
ditchlength

11) Twinneedle mode switch

12) Manual adjustment buttons for
itchwidth/needle position

13) Letter pattern mode switch,

e =

KL NN

R N =}

Twin needle mode

When using twin needles, push
the twin needle mode switch
regardless of the stitch  you
selected. Doing so will reduce the
stitch width  automatically and
save broken needles and possible
damage to your machine,

While the switch is pushed, T will
heappeared on the LD,

Patterns with crcled numbers in

the pattern reference quide cannot
he selected and a beep will sound,
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1) Indicador da posicao da agulha

21 Mimero do deserhodoporto

3 MisorL(D

Indicador do pé-calcad or

Botoes para seleccionar o nimero

de pontos

) Guia de ndmeros e d esenhos de
ponitos

71 Indicador demodode agulha
dupla

8 Comprimento do ponto

9 Largurado pontof posicac da
agulhaem pontoadireito

10} Botzes de ajuste manual para
comprim ento do ponta

11} Interruptor agulha dupla

12) Betoes de ajuste manual para
larqura do porta/ posicaoda
agulha

13) Seletorde pontos de letras,

Sk e

Modo agutha dupia

Para usar 3 agulha  dupls,
pressione o interruptor agulha
dupla independentemente  do
ponto seleccionado. Ro fazer isto
reduzird, automaticamente, a
largura do ponto e evitard que se
partam agulhas e que ocorram
possiveis danos na maquina.

Enquanto este interruptor estiver
pressionado, o simb olo, T ap arecerd
novisor,

O=K

Mo sendo possivel 3 utilizacio de
desenhos de pontos marcad o com
um circulo,
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Modo puntada letras:

Presione el selector puntada de lefras, |a
indicacion (A} aparecera en el wisor Presione
‘" o "W o nimero selecdonado de letra
aparecerd en elvisor

La maquina cose un ciclo completo de puntada y se
par.

FUNCIONES DEL PANEL DE CONTROL

Botones paraseleccionar el niimero de puntada.

Cuando la maquina se endende, |3 puntada recta est
selecdonada v el display LD muestra el nimero del
disefio de puntada.

Presione "." o " para incrementar o reducr
el nimero de puntada de uno en uno. Manteniendo
presionado la selecdon de la puntada se podrd
modificar de 10 en 10,

Hota: El tipo de prensatelas a utilizar estd
indicado con una letra (B, J, Z, H, 0) aparecerd
B~ al lado derecho del nimero de
disen o de puntada.

Longitud y ancho de puntada / botones ajuste
posidén de laaguja.

la  maguing  por defecto  coserd  siempre
automaticamente con el mismo largo y ancho de
puntada.

Seqdn sus necesidades presionando los botones de
3juste podrd sercambiad o el largoy ancho de puntada,
asicomo [a posicion de la aguja para puntada recta,

fuando se cambia el largo o ancho de puntada
programada de fabrica el () alrededor de @ o @
desaparece del display.

0O reaparece al volver al modo programado de
fabrica.
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Latter pattern mode

\While the switch is pushed, will be appeared on the
LCD.

Press the . or W7 . The number of the selected
letter numberis displ ayed.

Themachine sewsautomaticallyone complete gycle of
patterm string and stops.

CONTROL PANEL FUNCTIONS

Pattern number selection buttons.

When the machine is turned on, straight stitch is
selected and pop-up screen for individual preference
sertings appears on the LCD display.

Pressthe ”.” or "W side one. Long press the ”.a”

or " side of toincrease o reduce the number byten,

NOTE: The presser foot to be used is indicated
by the letter (BJ, Z,H,0) right e to the
right of the stit ch number.

Stitch length and stitch width/needle position
adjustment buttons

Your sewing machine will produce your stitching
requirements at an Aufo/Default stitch Length and
Width,

You can manually change the length, width or needle
position for straight stitch according toyour preference
pushing manual adjustment buttons,

When the stitch length or stitch width is changed from
the default setting. () around (f) or (§ disappears from
thel(D.

When the stitch length or stitch width is reset badk to
the default setting (yreappearsaround () orr §in the
LD,

MANUAL DE INSTRUCCIONES « INSTRUCTIONS MANUAL + MANUAL DE INSTRUCOES

Modo letras do ponto

Pressione o selefor [efras do ponto, a indicacao ()
aparece no visor, Pressione "4 ol ", o niimero
de letra selecionado aparece no visor,

K miquina de wstura um ponto de ciclo completo e
para.

FUNCOES DO PAINEL DE CONTROLO
Botdes para seleccionar o nimero do ponto.

Quando se liga @ miquina, o ponto a direito &
seleccionado e o visor LCD mostra o nimero do
desenho do ponto,

Pressione” 4" ou "~ para aumentar, ou diminuir, o
nirnere. Pressionando *.a” o "™ botdo da direita,
altera o5 digitos de um em um e no da esquerda, a
seleccao do pontopoderd ser alterado de 10 em 10,

Hota: O tipo de pé-calcador a utilizar (B,Z,H,0)
aparacera sob o simbolo N 3 direita do
niimero do desenho do ponto.

Comprimento e largura do ponto / botdes de
ajuste da posigao da agulha.

A maquing, por defeito, ird costurar  sempre,
automaticamente, com o mesmo comprimenta e
largura do ponto.

Dependendo das suas necessidades, pressionando os
botes de ajuste poderd ser alterado o comprimento
e largura do ponto, assim como a posico da agulha
para oponto a direito,

(uando se altera o comprimento ou a largura do ponto
programado defabrica () volta de [ ou §) desaparece
dovisor

0 Qreaparece aovoltar i programacdo defabrica,
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4 "\ BOTONES DE FUNCIONAMIENTO

Los botones defundonamiento le ayudaran facilmente
- S — autilizar alqunas operaciones bdsicas de lamaquina.

[ [" Botdn posicidn aguja

Presione el boton posicion aguja, para levantar o bajar
3 aguja, presionado el botdn dos veces se wserd una
puntada.

Boton doble funcién de puntada hacia atras y
remate

Puntada hacia atrds para puntadas rectas yzigzag.

Bl botin de puntada de remate hard que la maquina
cosa hadia afrd s mientras el hotén esté pulsado,

La maquina sequird cosiendo en esa direccon mientras
se manten ga pulsado este botdn,

Funcion de remate para otros disefos de
puntada

La maquina realiza 4 puntadas finas de remate para
fijar el cosido de todas las puntadas excepto la recta,
Zigzay v las puntadas de ojales. Bl remate se realizara
exactamente en el punto donde se encuentre la aguja
en el momento que se presione el boton de marcha

‘]‘ atris,

Mota: Esta fundion es muy Gtil para rematar puntadasy
evitar deshilachados al inidio o fin del cosido,
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OPERATION BUTTONS

The operation buttons help you to easily perform
various basic sewing machine operations.

Needle position button
Press the needle position button to raise or lower the
needle. Pressing the button twice sews one stitch.

Dual purpose reverse/ (fnY tacking stitch button

Reverse stitch function for straight and zigzag stitches
Reverse sewing is carried out while the reverse stitch
button is pushed,

The machine will continue to sew in reverse aslong as
the reverse button is pressed.

Tacking stitch function for the-off of other
stitches

The sewing machine makes 4 tiny facking stitches
to tie off the sewing on all pattems except straight,
zigzag and buttonhale stitches, The position of the
tacking stitcheswill be at the exxact spot in the pattern
wherethe reverseftacking stitch button is pushed,

Mote: This function is very useful for tying off the
sewing pattern to avoid raveling at the start and end of
SeWing.
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BOTOES DE FUNCIONAMENTO

0s botdes de fundonamento ajudarao fadimente a
utilizar alqumas operaciies bisicas da maquina.

Botaoposicao da agulha

Pressione o botdo posicio da agulha para levantar, ou
baixar, a agulha; pressionando o botdo duas vezesfard
Um panto,

Botaoduplafuncao de ponto paratras e remate

0 botio do ponto marcha-atrds fard com que a
maquina cosa no senfido contrario enquanto o botao
estiver pressionada,

A mdquina continuard a costurar para ras enquanto
mantiver pressionado este botgo,

Fun¢do de remate para outros desenhos de
pontos

K maquina executa 4 pontos finos de remate para fixar
3 costura de fodos os pontos, excepto o 3 direito, 0z7ig-
z3q & 05 pontos de execicio de casas. I remate serd
realizado, exactamente, no ponto onde a agulha se
encontre nesse momento em que pressiona o botdo de
marcha-atras,

Mota: Esta fungo € muito Gtil para rematar pontos
e evitar costuras desfiadas no inicio ou no final das
s as,
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MENSAJES EN LA PANTALLA

S realiza una operacion incorrecta, le aparecerd un
mensaje de error en el display. Resuéhalo siguiendo las
siquientes instrucciones,

Hejedel devanador de caniflas estd en Ia devecha

Cologue el ejea laizquierda cuandono lo esté usando,

La palanca deojales no estd levantada o bajada

Mantenga bajadala palanca cuando cosa ojales.
Sibala al coser el resto de disefios de puntada.

La miquina estd blogueada debido a que el hilo
estd envedado en ef portacanillas v ef giro estd
blogueado forzadamente

Desconectey elimine el problema que causa el paro de
la maquina.

Indicaciones sonoras:

Pip: Fundonamientanormal.

Pip - pip: Operacdion imvalidada.

Pip - pip — pip: Ajuste de la maquina incorredto,
Pip- pip — pip — pip: La maquina estd atasada.
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HELPFUL MESSAGES

If an incorrect operation is made, a helpful message
will be displayed. When a helpful message is displayed,
fix the problem following the instructions below,

The bobbin winder is moved fo the right

tove bobbin winder to leftwhen it isnot used,

Buttonhole lever is not fowered or raised

Lower buttonhole lever when sewing button holes,
Raise buttonhole lever when sewing stitch pattems,

Machine is locked up due to thread entangled with
bobbin case or rotation interr upted forcibly

Turn off power switch and eliminate the problem that
caused the machinetostop.

Audible signal:

Pip: Normal operation.

Pip — pip: Invalid operation.

Pip - pip - pip: Invalid machine setting,

Pip- pip - pip - pip: The machine is jammed.
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MENSAGENS NO LTSOR

Se eecufar uma operacio incorrecta, vera uma
mensagem de erro no visor. Resolva-o sequindo as
sequintes instrugbes,

Oeixo do errolador de bobings estd & direfta

Cologue o efxo & esquerda quando ndo estiver a ser
usado.

Aakavanca dascasas ndo estd levantada nemem baixo

Mantenha em baixo a alavanca quando costurar casas.
Suba-a para coser os restantes pontos de bordad.

A maquina estd blogueada porque a linha estd
emaranhada pa caixa da bobing ou arotagio estd

blogueada aforca

Desligue & elimine o problema que causa a paragem da
maquina.

Indicaciones sonoras:

Pip: Fundonamento normal,
Pip — pip: Operacao invalida.
Pip - pip — pip: Ajuste da maguina errada.
Pip- pip — pip — pip: A mdquina estd presa,
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2- Comenzar a coser - Starting to sew - Comecar a coser
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PUNTADA RECTA

La puntada recta es |3 usada mds frecuentemente
en varios aspectos de 13 costura. Siga las siquientes
instrucciones para conocer camo utilizarla,

1. Ajustes: -Prensatelas para uso general.
-Tensidn del hilo posicion 4.

Nota: Dependiendo del peso dela tela puede necesitar
gjustar|a tension del hilo,

A Control de la tensién del hilo
B. Botdn posicion aguja
. Boton de puntada hacia atrds
0. Elevador pren satelas

2. Tirede amboshilos bajo el prensatelashadala parte
trasera dela maquina, dejandounos 15 cm libres

3. Cologue 13 tela debajo del prensatelas y baje la
palana.

4. Gire el volante hada usted hasta que la aguja
penetreen | tela.

5. Encienda la maquina. Guie suavernente la tela con
susmanos. (ando alcance el borde de |atela, pare
lamaquina.

Hota: La placa de la aguja tiene marcado el sistema
métrico y de pulgadas como ayuda para la guia de su
tela cuando cosa una costura,

6. Primero gire el volante hada usted hasta que la
aquja esté en la posicion mas alta, luegolevante el
prensatelas, extraiga el material de la parte trasera
y corte el exceso de hilo con el corta hilos situado
como seindica en el dibujo 6.

Nota: Para asequrar la puntada y evitar deshilachados
presionar el interruptor de puntada hada atras v cosa
unaspuntadas coro inicio y fin de la costura,

MANTENER COSTURAS RECTAS

Para mantener recta la costura, utilice una delaslineas
de quianumerad as en la placa de la aguja. Los nimeros
indican a distancia desde la aguja al punto central,

La guia de la cubierta de la canilla es de 1/4” (6mm)
esta quia de costura se utiliza para junfar [as piezas
/ blogues de acolchado v también para costuras
esfrechas,
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STRATGHT STITCHING

Straight stitch is most frequently used for every asped
of sewing Lets leam how to sew following the steps
below.

1. Settings: -Presser foot - General Purpose Foot,
~Thread tension control -4,

Nota: Based upon the weight of the fabric slight "fine
tuning” of the tension may be desired,

A, Thread tension control
B. Meedle position button
. Reverse stitch button
[, Presser foot lifter

2, Pull both threads under the presser foot toward the
back of themachine leaving about 6"715¢cm) clear,

3. Placethe fabricun der the presser foot and lower the
presser foof fifter.

4. Turn the hand wheel toward you until the needle
entersthe fabric,

5. Start the machine Guide the fabric genthy with your
hands. When reaching the edge of the material stop
the sewing machine.

Note: The Needle Plate has both Metric and Inch
Markings asan aid for quiding your fabricwhen sewing
3 seam.

6. First tumn the handwheel toward you until the
needle is at its highest position then raise the
presser foot draw materials to the rear and cut off
excess thread with the thread cutter located on the
bottom of face cover as shown,

Hote: To secure the stitching and avoid raveling press
the reverse stitch switch and sew a few stitches at the
startand end of the seam,

KEEPING SEAMS STRAIGHT

To keep the seam straight, use one of the numbered
quide lines on the needle plate, The numbers indicate
distance from the needle at its center position.

The quide line on the babibin caver plate is 1/4"(6mm)
seam quide line which is used for piedng quilt blocks
ani
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PONTO A DIREITO

0 ponto a direito é o utilizade maisfrequent emente em
varios aspectos da costura, Siga as sequinfesinstrugies
paraficara saber como usa-lo.

1. Ajustes: - Pé-calcador para uso geral.
-Tensio da linha posigan4,

Nota: Dependendo do peso do tecido pode ser
necessirio ajustar a tensdo da linha,

A. Controloda tensao da linha.
B. Botio posicao agulha,

0. Botdo do ponto para tras.

(. BotioPé-calcador.

2, Puxe as duas linhas sob o pé-calcador para a parte
traseira da maquina, deixandouns 15 cm livres,

5. Cologue o tecido por batxo do pé-calcador e baixe a
alavanca.

4. Rode o volante na sua direccio até que a agulha
penetre no teddo,

5. Liguea maquina. Oriente [evermente o teddo com as
maos. Quando alcangar o rebordo do teddo, pare a
mdguina.

Nota: A chapa de agulha tem marcado o sistema
métrico e de polegadas para ajudara quiar o teddo ao
fazeruma costura.

6. Primeira rode o volante na sua direccio até que a
agulhaesteja na posicao maiselevada; em sequida,
levante o pé-calcador, retire o material da parte
traseira e corte o excesso de linha com o corfador
de linha posidonado como mostra a figura 6.

Nota: Para que o ponto fique certo e evitar que se
desfie pressione o interruptor do ponto para tris e
costure Uns pontos coma inicio e fim da costura,

MANTERAS COSTURAS A IREITO

Para manter a costura a direito utilize uma das linhas
de guia numeradas na placa da agulha. Os ndmeros
indicam a distanda desde a aqulha ao ponto central.

K quia da chapa da agulha & de %" {6 mmj esta quia
de costura é utilizada para juntar as pegas / blocos de
acolchoado e, também, para costuras estreitas.
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(OMOFUAR CREMALLERAS

Utilice e prensatelas para cremalleras para coser el
lado izquierdo (1) o derecho (2) de la misma o para
coser con cordoncillo,

(oser aemalleras

Para coser el lado derecho de la cremallera, ajuste
ol lado izquierdo del prensatelas a su soporte, de tal
forma quela aguja paseatravésde la apertura del lado
izquierdo del prensatelas.

Para wser el lado izquierdo ajuste el lado derecho del
prensatelasa su soporte,

Cordoncillo

Puede adquirir en su tienda habitual cordondllo
para insertar en su costura o puede realizar un efecto
cordondillo usando el prensatelas para cremalleras.

Kjuste el lado derecho del prensatelas a su soporte de
tal forma que la aguja pase a través de 3 apertura del
lado derecho,

Consejo dtil: Un ligero ajuste de |3 posidon de |
aquja, para coser lo mads cerca posible del cordondllo,
puede serllevada a cabo con el control de ancho de
puntada.
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INSERTING ZIPPERSAND PIPING

Use zipper foot to sew to the left {1} or right {2) of the
zipperor doseto the cord,

Inserting zippers

To sew down the right side attach left side of zipper
foot to presser foot holder so that the needle passes
through the opening onthe left side of thefoot,

To sew down the left side attach right side of foof to
foot holder,

Piping
To pipe soft furnishings cover cord with a bias strip of
fabric and pin or tack it to the main piece of fabric,

Attach right side of zipper foot to foot holder so that
needle passesthrough the opening on the right side of
thefoof,

Helpful Hint: Slight adjusting of the needle position
to sew closer to the piping may be accomplished with
the Stitch Width Control,
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(OMO COSER FECHOS

Use o pé-calcador para fechos para costurar o lado
esquerdo (13 ou direito (2} do mesmo ou para coser
com o cordao,

(oser fechos

Para coser o lado direito do fecho, ajuste o lado
esquerdo do pé-calcador 3o seu suporte de modo a que
a agulha passe através da abertura do lado esquerdo
do pé-calcador,

Para costurar o lado esquerdo ajuste o lado direito do
pé-calcador ao seu suporte,

(ordio

Pode adquirir, na sua loja habitual, corddo para inserir
na costura ou pode executarum efeito cordao usando o
pé-calcador para fechos,

Ajuste o lado direito do pé-calcador ao seu suporte de
tal forma que a agulha passe através da abertura do
[ado direito,

Consalho dtil: Um pequeno ajuste da posicio da
aqulha para costurar o mais proximo possivel do cordzo
pode serrealizado com o controlo de largura do ponto,
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ACOLCHADOS YAPARIEN (TA MANUAL ||=|

La puntada estd disefiada para parecer una costura
hecha a mana o para realizar acolchados,

1. Pongahilo en |2 canilla con el color de hilo dessado,
Este serd el color de la puntada que aparecerd en |a
parte superior del tejido,

2, Enhebre 3 maquina con hilo invisible o con el color
mas exacto posble al de su tejido. Esta puntada no
aparecerd,

5. Incremente un poco |z tensién hasta consequir |a
apariendia deseada,

4, Comience a coser,

Mota: Para una apariencia exagerada haga pruehas
combinando diferentes grados de tension con el largo
de puntada.

PUNTADA ENITG-ZAG g
Ajustes  -Prensatelaspara uso general,
-Tensién del hilo posicion 4,

Bl hilo superior podria aparecer en |a parte inferior del
tejido, dependiendo del tipo de hilo, tefido o disefio
de puntada, pero el hilo de la canilla nunc debera
aparecer en la parte superior

Si el hilo de la canilla apareciese en [a parte superior o
se producieran arrugas, reduzca la tension del hilo.
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il
HANDLOOK QUILT STITCH |E|

This stitch is designed to look like hand sewing for
topstitching and quilting.

1. Thread bobbin with desired top stitching color When
sewing the machine will pull thisthread to the top.

2. Thread machine with invisible or lightweight thread
the color that matches your fabric, This thread should
not show,

3. Increase thread tension a little bit at a time until you
acheive the desired appearance.

4, Start tosew,

Note: For a dramatic appearance experiment with
different tension and stitch length combinations,

ZIGZAG STITCHING %

-

Settings: - Presser foot, General PurposeFoot,

-Thread tension control -4,

The top thread may appear on the bottom depending
on the thread fabric type of stitch and sewing speed
but the bobbin thread must never appear on the top
of the fabric,

If hobhin thread is pulling to the top or you are
experiencing Puckering slightly reduce the tension
with the Thread Tension Control,
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H]
ACOLCHOAD OSE COSTURA COM APARENGAMANUAL IEI

0 ponto & concebido para parecer uma costura feita &
mao ol para fazer acolchoados,

1. (oloquea linha na bobina na cor desejada Esta serd a
cor do ponfo que aparecerd no direito do tecido,

2. Enfie @ maquina com linha invisivel ou com a cor
mais aproximada possivel do teddo, Este ponto ndo
aparecers.

3, Aumente um pouco a fensao até alcancar a aparéncia
desejada.

4. Comecea coser,

Note: Para wer o resultado fag experiéncias
combinando diferentes graus de tensao com o
comprimenta do ponto.

PONTOSEMZIG-IAG §
Ajuste: - Pé-calcador para usogeral,
- Tensdo da linha posicin 4.

A linha superior pode aparecer na parte inferior do
tecido, dependendo do tipo de linha, teddo ou ponto,
mas a linha da bobina nunc devera aparecer na parte
superior.

Se 3 linha da hobina aparecer no direito ou se
aparecerem rugas reduza a tensaoda linha.
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Ancho de puntada - Stitch width - Comprimento dos ponfos

mm| 0 0.51.0/1.52.012.5/3.0/3.5/4.0/ 4.5 5.0/ 5.5/ 6.0{6.5|7.0

0.2
0.5
1.0
1.5
2.0
25
3.0
3.5

Largura dos panfos

N <=V <= i

Largo de puntada - Stitch lenith

Afustede largo y ancho de puniada

[ Bl cuadro oscuro indica, al selecconar el disefio de
puntada, el ajuste automdtico que viene programado
defabrica.

Para el patran dezig—zag a longitud de puntada es de
Tmm. con unancho de 6 mm.

[ El resto de cuadros daros indica todas [as
posibilidades que existen para ajustar manualmente
a5 opciones que se deseen,

Hota: Los valores mostrados en el cuadro son las
longitudes y ancho de puntada y no corresponden a
I3 escala y nimeros marcados en a maquina de coser,
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Ancho de puntada - Stitch width - Comprimento dos pontos

mm| 0 |0.51.01.5 2.0

2.53.0/3.5/4.0|4.55.0) 5.5 6.0/6.5|7.0

0.2

0.5

1.0

1.5
20

Largura dos panfos

25

Largo de puntada - Stitch lenith

3.0

N\ <= VA <> i

N\

Adfusting stitch width and length
1 Dark grey hoxindicates the Auto/default value set
automatically when the pattern is selected,

Forthe Zigzag Pattern the stitch lengthis 1 mmand the
stitchwidth is 6 mm.

[ Thelight grey bozesindicate all the possible
personal preference options available to set manualy,

Note: Thevalues shown inthe chart are actual sewing
lengths and widths and do not correspond to the scale
and number markings on the sewing machine.

Afustedo comprimento e fargwa dos pontos

B 0 quadro escura indica, 3o selecdonar o modelo
do ponto, o ajuste automatico que vem programado de
fibrica,

Para o zigzag o comprimento do ponto & de 1 mm.
com umalargura de é mm.

[ Os restantes quadros d aros mostram todas as
possibilidades que existem para ajustar manualmente
as opgies desejadas,

Nota: 05 valores apresentados na tabela sao o
comprimentoea largura doponto e ndo correspondem
4 escala e nlimeros marcados na maguing de costura,
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Puntada de satin decorativa

Se trata de un diserio atractivo y cerrado de puntada
para realizar presillas, etc. Libere ligeramente |3
tension del hilo superiory manualmente ajuste el largo
depuntada entre 0,5y 1,5,

En teji dos finos utilice algin tipo de soporte para evitar
arnigas,

Nota: Para este tipo de puntada, serd necesario usar el
prensatelas adecuado,

(olocacidn de patrones

Bl ancho de puntada incrementa desde el centro de |
posicion de |3 aguja (ver dibujo).



Satin stitch

This is a closely spaced attractive stitch for applique
bartacking etc Slightly loosen the top thread tension
and manually adjust the stitch length between 0.5 and
1.5 for satin stitching.

Use @ backing of stabilizer or interfacing for sheer
materialsto avoid puckering,

Note: When sewing a dense (dosely spaced) Satin
Stitch the Satin Stitch Foot MUSTbe used,

Placement of paiferns

Stitch width of pattern increases from cenfer needle
position asillustrated.
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Ponto de cetim decorative

Trata-se de umn desenho atractivo e fechado de um
ponto para fazer presilhas, etc Alivie ligeiramente a
tensdo da linha superior e manualmente, ajuste o
comprimenta do ponto enfre 0,5 1,5,

Em tecidosfinos use algum tipo de suporfe para evitar
rugas

Nota: Para estetipo de ponto, deverd usar o
pé-calcador adequado,

(olocacdo de moldes

A larqura do ponfo aumenta a partir do centro da
posicao da agulha {ver desenha).
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Tejidos gruesos
Heawyweight fabric
Tecidos grossos

® @

_ Tejid os finos
(D @ Fine fabric
Teddosfinos

costlrg

PUNTADA INVISIBLE 3 é

La puntada invisible es prindpalmente utilizada para
costuras de cortinas, panfalones, faldas, etc.

Ajuster  -Prensatelas de puntada imvisible (H).
é ~Tension del hilo en posidion 4,

Puntada reqular paratejidos firmes,

. % Puntada eldsticaparateidos blandos yeldsticos,

<

1. En primer lugar remate el borde de 3 tela. Hagalo
dobland olo en tefidos finos o sobrehilando en tejidos
mas griesos,

Después gire e dobladillo hasta la profundidad
deseada, presioney pinche en el lugar correcto,

2. Doble el tejido como se muestra en el dibujo con |3
parte de dentro hacia fuera.

5. Coloque [a tela bajo el prensatelas. Mueva el volante
con la mano hada usted hasta que [a aguja se mueva
completamente hada la izquierda debiendo quedar
metida en la doblez deltejido. Sinofuera asi ajustela
quia (B) del prensatelas de puntada invisible (8 para
que 3 aguja perfore la tela y la quia descanse detrds
dela doblez,

Hota: Para una costura invisible mas estrecha o ancha,
gjuste primero manualmente el largo y ancho de
puntada. Después ajuste [a quia del prensatelas,

(s despacio, guiando |3 tela cuidadosamente a lo
largo del borde de la guia.

4. Cuando finalice, |2 puntada serd pricticamente
invisible en el lado derecho del tejido.

Mota: Se requiere practica para coser costuras
invisihles, Practique antes de coser por primera vez.
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BLINDHEM STITCH E =

The blindhern stitch is primarily used for hemming
curtains, trousers skirts efc.

Settings: -Presser foof - Blind stitch foot (H).
-Thread Tension Control -4,

. i Regular blind stitch for normal firm fabrics.
. E Elasticblind stitch for soft, stretchable fabrics.

1. First finish the raw edge Do this by tuming it
under on fine fabrics or overcasting it on medium to
heavyweight fabrics.

Then turn the herm up the required depth pressandpin
in place,

2 Mow fold the fabric as illustrated with the wrong
side up.

3. Place the fabric under the foof, Turn the handwheel
towards you by hand until the needle swings fully to
the left. It should just pierce the fold of the fabric If it
does not adjust the quide (B} onthe Blindhem Foot (&)
so that the nesdle just pierces the fabricfold and the
quidejust rests again st the fold.

Mote: For a narrawer orwider blindhem first manually
adjust the length and width controls to your desired
length and width, Then adjust the quice on the foot,

Sewy slowly, quiding the fabric carefully along the edge
of the quide,

4, When completed the stitching is almost invisible on
theright side of the fabric,

Note: It takes practice to sew blind hems Abways make
a sewing test first,
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PONTOINVISTEL S <

0 ponto invisivel € usado, prindpalmente, para
cortinados, calgas, saias, efc.

Ajuste: -Pé-calcador para ponto invisivel (H).
-Tensio da linha na posicio4

. ‘31 Ponto reqular para ted dos duras.

. EPonto eldstico para tecd dos macios e eldsticos.

1. Em primeiro lugar remate o rebordo do teddo.
Faca-o dobrando-o em feddos finos, ou chuleando-o
em tecidos mais grossos,

Emn sequida, vire a bainha até & profundidade desejada,
pressione e pique a agulha nolugar certo,

2, Dobre o tecido, como mostra no desenho, com a
parte de dentro para fora,

3, Dologue o tecido sob o pé-calcador, Movimente o
yolante com a mao na sua direccao até que a aqulha
semova completamente para a esquerda devendo ficar
metida na dobra do teddo. Sendo, ajuste a guia (B) do
pé-calcador do ponto invisivel (&), para que a agulha
perfure atecido ea quia fique por detras da dobra,

Nota: Para uma costura invisivel mais estreita, oumais
lara, ajuste primeiro, manualmente, o comprimento e
3 largura do ponto. Em sequida, ajuste o pé-calcador.

Costure devagar, guiando o teddo, cuidadosamente, ao
longo do rebordo da quia.

4. Quando terminar, o ponto serd praticamente invisivel
no direito do ted do.

Nota: [ preciso pritica para coser costuras invisiveis,
Pratique antes de costurar alguma peca pela primeira
ver,
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ZIG-ZAGTRIFLE
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Ajuster  -Prensatelas de usogeneral.
-Tension del hilo en |z posidan 4.

Seftrata de una punfada muy fuerte ya que, como su
propio nombre indica, cose 3 puntadas cortas donde el
zig-zag normal coseria salamente 1.

Por este motivo se recomienda para el sobrehilado en
todo tipo de tejidos,

Es también ideal para hacer presillas, arreglar tirones,
remendar, coser sobre tefido de toalla, patchwork v
para ajustar elasticos planos,

Nota: Para remendar o hacer sobrehilados como
muestra el dibujo, se requiere un ajuste manual del
largo de puntada.

PUNTADA DE CONCHA (ABANICOY ?

Ajuster  -Prensatelas de usogeneral
-Tension del hilo en |3 posidion 4

Doble el borde de |3 tela y presione. Coloque e tejido
con el derecho hacia arriba detal forma que parte dela
puntada en zig-zag cosa sobrelazona doblada, tirando
para hacer una forma de concha en el dobladillo, Corte
ol exceso de tela lo mas cercano posible a [a linea de
puntadas,

Consejo dtil: Para consequir el resultado que desee,
realice pruebas con diferentes largos y anchos de
puntada y tension el hilo,
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MULTF-STITCHIIGIAG <<,

Settings:  -Presser foof - General Purpose Foot.

Thread tension control - 4,

This is a strong stitch because as its name implies it
makes, three short stitches where the normal zig zag
makes only 1,

Forthisreasonit is highlyrecommen ded for overcasting
all types of fabrics.

It is also ideal for bartacks mending tears patching
sewing, towelling pat ch work and attaching flat elastic.

Note: thending a tear or overedging as shown in
illustration requires manual adjustrent of the length
control,

SHELLSTITCH ?

Settings:  -Presser foot - General Purmpose Foot,

Thread tension control -4,

Turn under the raw edge and press. Place the fabric
right side up so that the zigzag part of the stitch sews
just over the folded edge pulling the fabricin to form
a shell them, Trim away excess fabric dose to the
stitching line.

Helpful Hint: For a pleasing appearance experiment
with different width length and tension settings.
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ZGZAGIRIFIO <

Ajuste:  -Pé-calcador para uso geral.
-lensiodalinha na posicio 4.

Fum ponto muite farte porque, como o proprio nome
indica, cose 3 pontos curtos onde o zigzag normal
toseria somente 1,

Por esta razio é recomendado para o chuleado em
todos ostipos detecido,

Também & ideal para fazer presilhas, amanjar rasgiies
remendar, coser sobre turco, patchwork e para coser
eldsticosa direito,

Nota: Para remendar, ou fazer chuleados, como
mostra o desenho, é necessario um ajuste manual do
comprimento do ponto,

PONTO DE CONCHA (VAZIO) ?

Ajuste:  -Pé-calcador para uso geral.
-lensiodalinha naposicio 4.

Dobre o rebordo dotecido e pressione. Coloque otecido
com o direito para cima de modo que parte do ponto
Ti-7a g cosa sobre a zona dobrada, puxando para fazer
urna forma de concha na bainha, Apare o excesso de
tecido o mais préximo possivel da linha dos pontos.

Conselho dtil: Para obter o resultado desejade, fag
testes com diferentes comprimentos e larguras de
ponto etensio da linha.
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COSER UN BOTON @

Ajustes  -Prensatelas para cosido de botones (0},
Dientes de arrastre ocultos e

Empuje 12 palanca en la direccion de la flecha para
ocultar [os dientes dearrastre, Cologue el prensatelas {0

Cologue la tela y boton bajo el prensatelas, Bijelo v
mueva el volante para asequrar que |3 aguja se mueve
de izquierda a derecha introduciéndose correctamente
en ambos orificios del batdn. Ajuste el ancho s fuera
necesario y cosa 10puntadas deun lado al ofro.

fuando desee coser un boton de 4 orificios, primero
cosa los 2 primeros mas cercanos a usted, Después
deslice el botin hada delantey cosa los otros dos de
la misma manera.

Consejo til: Para asequrar el cosido, paselos 2hilos
la partetrasera de la telay dtelos.

PUNTADAS ELASTICAS Y DECORATIVAS

Ajuste: -Prensatelas deuso general o para puritadas satin (2],
-Tension del hilo en la posicién 4.

La puntada elistica se usa principalmente sobre tejidos de
punto y eldsicos aunque también puede utilzarse sobre
cualguier otrotipo,

i
‘g 11
Puntada eldstica recta Hi
La puntada eldstica recta es mds fuerte de cualquier
ofra ya que cose en 3 tiempos, hada delante, hada
atrasy nuevamente hada delante,

Es particularmente recomendada para reforzar costuras
de ropa deportiva tanto s son eldsticas como si no, asi
como para costuras curvadas con mucha tension,

Utilice también esta puntada en solapas, cuellos
¥ pufios para dar un togque mas profesional a los
acabados de sus prendas.
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SEWING ONA BUTTON @

Settings:  -Presser foot - Button fitting foot (0],

Feed dog control e

Push the lever in the direction of the arrow to drop the
feed dag, Attach button fitting foot (0,

Position your fabric and button under the presser foot,
Lower presser foot. Tum the handwheel to make sure
needle dears both left and right openings of button,
Adjust width if required. Sew 10 stitches across,

When attaching four-hole buttons, first sew the two
holes closest to you. Then, slide the button so that the
needle goesinto the two holes toward the rear of the
sewing machine, and then sew themin the same way.

Helpful Hint: To securethread pull both threads to the
backside of the fabric and tietogether,

DECORATIVE AND STRETCH STITCHES

Settings: -Presserfoot - General Purpose Foot or Satin
Stitch Foot (Z).

Thread tension control —4.

Stretch stitches are mainly for use on lnit o strefchable
fabrics, but can also beused onwoven materials

11
I
1
i
Straight stretch stitch is far stronger than an ordinary

straight stitch because it locks three times - forwards,
hackwards and forwards,

Straight strefch stitch

It is particularly suitable for reinforcing the seams of
sportswear in stretch and non-stretch fabrics, and for
curved seamswhich take a lot of strain,

Usethis stitch alsototop-stitch lapels, collarsand cuffs
to give a professional finish to your garments,
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PREGAR UM BOTAO

©

Ajuste: -Pé-calcador para pregar botdes (0],
Dentesimpelentes ocultos el

Empurre a alavanca na direcgio da sefa para esconder
os dentesimpelentes, Cologue o pé-calcador (0)

Coloque o teddo e o botdo sob o pé-calcador, Baixe-o
e mova o volante para assequrar que @ agqulha se
move da esquerda para a direita introduzindo-se
correctamente nos dois orifidos do botdo. Ajustar a
larqura, se necessario, e costure 10 pontos de um lado
par o outro.

Quando quiser preqar um botao de 4 orfices, cosa
primeiro o5 dois orffides que se enconfram mais
praimosde st Em sequida, faa deslizar abotiopara a
frente e cosa 05 outros dois da mesma forma.

Conselho atil: Para garantir a costura, passe as 2
linhas para a parte detrasdo tecido e remate-as

PONTOS ELASTICOS E DECORATIVOS

Ajuste: - Pé-calcador deuso geral ou para portosde
cefim (J)
-Tensdo dalinha na posicio 4.

0 ponto eldgico & usdo, princpalmente, em malkas

e teddos elisticos mas, também, pode ser usado sobre
qualquer outro tipo de tedido,

|
I
Ponto eldstico a direito :

0 ponto eldstico a direfto & mais forte do que qualquer
outro pois cose em 3 tempos, para afrente, paratrase,
novamente, para a frente,

f particularmente recomendad o para reforgar costuras
de roupa desportiva, eldsticas ounao, assim como para
COSTUas CUNVas com muita tensao,

Use também este ponto em lapelas, golas e punhos
para dar um togque mais profissional aos acabamentos
do vestudrio,
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Puntada de nido deabeja g §

Bl nidode abeja esideal para frunddosy muy adecuado
para sobrehiladosy lazos eldsticos,

1. Para frunddos, primeramente realice filas rectas de
plisados através delatela que desee frundr.

2, Corte un trozo de tela (por gemplo de organdi) v
coldgquelobajoel plisado.

5. Losa conla puntada denido de abeja sobre laslineas
de plisado, asequrandolas bien,

J

Este es el mismo tipo de puntada usado para las
prendas industriales deportivas. Hace la forma v
remata la costura al mismo tiempo,

/

AN

=

—

e
-

Sobrehilade [

Es muy efectiva para usar en la reparadian de costuraso
costuras gastadas de las prendas.

AN
, A
{ostura horizontal A
La bonita aparienda de esta puntada la hace vilida
para ser usada como costura decorativa, colocar lazos
yadornos,

Es también ideal para aplicaciones de acolchados v
rermates.
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Honeycomb stitch g %

The Honeycomb stitch is ideal for smacking and useful
for overcasting and attaching elastic and stretch lace.

1. For smocking, first make several rows of gathers
acrossthe fabric that you wish to smock.

2. Cutanunderlayfabric (such asorgandy) and place it
under the shirring.

3. Sew the honeycomb stitch over the gathered rows,
securing them in place.

Overedge stitch
This is the same type stitch used by the garment
industry in making sport swear - it forms and finishes
the seam in one operation.

[t5very effective for usein repairing raw or wom seams
of garments,

AN

AN
Feather stifch A
The pleasing appearance of thisstitch enables it to be
used for decorative topstitching or for attaching laces
and trims,

[tisalso ideal for quilting applications and
edge-joining,
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Ponto favo-de-mef % g

0 ponto favo de mel & ideal para franzidos & muito
adequado para chuleados e lagos eldsticos,

1. Parafranzidos faca, primeiramente, linhas rectas de
plissados através dotecido que desejar franzir

2 Corte um pedago de tecido (por exemplo, de
organdi) e cologue-opor bakxo do plissado.

5. Cosa com o ponfo favo-de-mel sobre as linhas de
plissado, segurando-as bem,

Chuleado [

Este & 0 mesmo tipo de ponfo usado para o vestudrio
industrial desportivo, Forma e remata 3 costura ao
mesmo tempo,

E muito eficaz para usar na reparao de costuras ou
Costuras gastas novestuario,

A
AN
{ostura hovizontal /\

K bela aparéncia deste ponto faz com que seja indicado

para costuras decorativas, colocar lagos e enfeites,

Também € ideal para aplicacdes em acolchoados e
rermates,
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Puntadaricrac §

Es primordial para ser usada en costuras decorativas
e ideal para finalizar los cuellos, tirantes, mangas v
dabladillos.

fuando se ajuste manualments 3 un ancho muy
estrecho, puede ser usadotambién para coser costuras
muy apretadas,

Puntada doble deoverfock =

la puntada doble de sobrehilado tiene tres usos
principales. ks perfecta para afiadir elasticos planos,
sobrehilar v para hacer costuras y sobrehilar al mismo
tiempo.

Mormalmente es usada sobre tefidos ligeramente
eldsticos, no eldsticos como el lino, tweed y tejidos
desde medios a pesados,

Puntada criss-aross )g %

Se utiliza prindpalmente en acabados de tejidos
estirados o para decorar principalmente las esquinas,

Puntada entredos punios

Valida para decorar los bordes, Esta puntada se utiliza
a menudo con aguja de ala creando asi orificios en el
disefin de puntada.

Consejo dtil: Un ligero ajuste en la tension
incrementara el tamafio del orifido al usar una aguja
deala.
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Ric-vac stitch %

The Ric rac stitch is primarily used for @ decorative
topstitch It is ideal for edging neck-bands, armholes,
sleeves and hems,

When manually adjusted to avery narrowwidth, it also
can be used for sewing high stress seams.

Do ubleoverlock stitth

The Double overlock stitch has three main uses It is
perfect for attaching flat elastic for overcasting and for
seaming and overcasting in one operation.

[tisprimarily used on slightly stratch fabrics and non-
streteh fabrics such as linen, tweed, and medium to
heavy-weight.

Ciiss-cross stifch )i %

Used to sew and finish stretch fabrics or for decoration
especially of borders,

Entredeuy stitch

Useful for decorative stitching on borders and for use
in heirloom sewing. The Entredeus stitch is most often
sewn with a Wing Needle to create holes in the stitch
pattern.

Helpful Hint: A slight adjustment of the tension will
increase the size of the hole when using a Wing Needle,
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Pontoricrac g

F essenclal para ser usado em costuras decorativas e
ideal para fazer acabamentos em golas, suspensdrios,
mangas e bainhas

Quando se ajusta manualmente para uma larqura
muito estreita, também pode ser usado para fazer
costuras muito apertadas.

Ponto overloqueduplo

0 ponto duplo de chuleado tem trés utilizacies
principais, £ perfeits para adicionar eldsticos planos,
chulear efazer costuras e chulear em simultdneo,

Normalmente € usado em tecdos ligeiramente
elasticos, nao elasticos como o linho, o "tweed” e
tecidos de médios a pesados.

Ponto “triss-aoss” )i ;éf

Utiliza-se, principalmente, em acabamentos de tecddos
estirados au para decorar, principalmente, em cantos,

Ponto enfredois pontos

[deal para decorar os rebordos, Este ponto & muitas
vezes, Usado com agulha de asa criando orificios no
desenho do ponto.

Conselho dtil: Um pequeno ajuste na tensao ird
aumentar o tamanho do orificio a0 usar uma aqulha
de 352,
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Puntada de escalera E

La puntada escalera es usada prindpalmente para
vainicas. También se utiliza para coser una pieza fina
de tela sobre el tejido, hadendo contraste o no seglin
se deses,

Cologue |2 puntada enel centro y seobtendrd un efecto
especial de decoracian,

Otro uso de este tipo de puntada espara la colocacion
decinta estrecha, hiladillo o elastico.

Para una apariendia abierta y airosa de |3 vainica, cosa
con |3 puntada de escalera y después saque los hilos
que queden dentro

Puntada pin % E

Esta punfada es de uso tradidonal en orillas de picot
yapliques.

Puntada de manta E %

La puntada de manta se utiliza como un cosido hecho a
mano que remata losafiadidos a colocar, Esta puntada
multi usos también puede ser usada para dobleces,
apliques, vainicasy para la creacion de franjas.

- -

Puntada inclinada L =

Excelente para wainicas sobre lina, También puede
utilizarse sobre materiales finos, Cosa a lo largo del
borde y cortelomas cercano posiblea la parte exterior
dela costura,
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Ladderstitch E

The Ladder stitch is primarily used for drawn thread
hemstitching. It can also be used for sewing over thin
tape in a contrasting or same color, Place the stitch
inthe center and a spedal effect will be obtained for
decoration,

Another use for the ladder stitch is couching over
narrow ribbon, yam or elastic,

For drawn thread work, choose 3 coarse linen type

fabricand after sewing draw thethread outwithinthe
ladder for an open airy ap pearance,

Pin stitch

LLLLL]
[TTTTTI

The Pin stitch is a traditional stitch pattern used for
picot like edges and for applique work.

[TT1

-

The Blanket stitch is traditionally a hand sewn stitch
used to put bindings on blankets This multi-purpose
stitch can also be used for couching, applique, drawn
thread hemstitching and creating fringe.

Blanket stitch

Slantpin stitch R =

Excellent for hemstitching projects like table linens
Picotlike stitch can also be made on sheer materials.
Sew along the raw edge of fabricand trim close to the
outside of the stitching,
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Ponto Escada E

0 ponto escada € usado, principalmente, para bainhas.
Também se usa para costurar uma peca fina de teddo
sobre outrotecido fazendo contraste, oundo, conforme
dessjado.

Coloque o ponfo no cenfro e obterse-3 um efeito
espedial decorativo,

Outra utilizagio deste tipo de ponto € para a colocacao
de fitas, debruns ou elastico,

Para fazer elegantes bainhas ahertas cosa com o ponto
escada e depois, puxe as linhas que se encontram
dentra,

LI
[TTTIT]

Ponto Pin

Este ponto & tradidonalmente, utilizado em rebordos
de“picot” e apliques,

[Tl

=

0 ponto de cobertor € usado como uma costura feita
4 mao que remata os teddos. Este ponfo multi-uses
pode, também, ser usado para tecidos dobrados,
apliques, bainhaseparaa criacao defranjas.

Ponto de loberfor

Ponte inclinado [ 1

Excelente para bainhas em linho, Também pode ser
usado em materiais finos, Costure 3o longo do rebordo
do tecido e corte, o mais prézimo possivel, da parte
exterior da costura,
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Sobrehiladoinclinado ¢~ \i

Costura y sobrehilado en una sola operacién para
producr una costura estrecha, particularmente
apropiada para trajes de hafio, ropa deportiva,
camisetas, ropa de bebés de mylon, jerséis y jerséis de
algodan,

Costara cruzada p

Utilicela para acabados de tejidos eldsticos o para
decorar,

7

Una tradicional puntada valida para decorar bordesy
acabados de orillas.

Puntada griega

J
<

J

-

Puntadadejunte [

Setrata de una popular puntada decorativa, También
puede ser usada para juntar 2 plezas de tejido
separadas, dejando un pequefio espacio entre ellas,
Para preparar el tejido;

Doble por las esquinas de cortey presione,

Hilvane |as esquinas dobladas a un papel de seda
dejando apraximadamente 0,3 am entre [as dos piezas.
Cosa sobre ellas permitiendo que la aguja apture los
dos lados.

Retire el hikvdny el papel y presione,
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Slant overedge stitch ¢

Seams and overcasts in one operation to produce 3
narraw supple seam, particularly suited to swimwear,
sportswear, T shirts babywear in stretch mylon jersey
and cotton jersey.

Crossed stitch A

Use to sew and finish elastic fabrics or for decorative
work,

l
Greekkey stitch |

Atraditional pattern suited for decorative borders and
edgefinishings,

_
N

~

Edge-oining stitch |

This is @ popular decorative stitch. It can also be used
for joining two separate pieces of fabric, leaving a
little space in between. To attach two separate pieces
of fabric together, leave 3 little space in between, To
preparethefabric

Fold under the seam allowances on the at edges, and
press.

Baste folded edges to tissue paper with about 1/8”
(0.3 cm} space between. Stitch over the 1/8"{0.3 cm)
allowance, just catching the fabric fold on both sides
with needle,

Remove bastings and paper; press,
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N
Chuleado inclinado t A

Costura e chulela numa tnica operagiopara obter uma
costura estreita, particularmente adequada para fatos
de banho, roupa desportiva, camisas, roupas de behé
emm ylon, blusas e "pullovers”de alqoddo,

Costura cruzada A

Use-a para acabamento em teddos eldsticos ou para
decorar.

=
Ponto Grego - |

Um ponto fradidonal espedal para decarar os rebordos
e 05 acabamentos de orlas.

Ponto de funta

Trata-se de um popular ponto decorativo. Pode,
também, ser usado para juntar 2 pe@s de teddo
separadas, deixando um pequeno espaco entre elas,
Para prepararo tecido:

Dobre pelos cantos de corte e pressione.

Minhave o5 cantos dobrados a um papel de seda
deixando, aproximadamente, 0,3 cm entre as duas

pecas. Cosa sobre elaspermitindo que a agulha apanhe
05 dois lados,

Refire o alinhave e o papel e pressione,
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Puntada mdgica ;E

Prindipalmente usada como puntada decorativa.

Puntadade espina }

Puntada versatil usada para unir piezas detela y como
un togue decorativo,

Puntada de espina de pescado ?

Urilizada para crear esquinas decoradasy bordados,

Puntada chevron E

Urtilizada para crear esquinas decoradas y bordados,
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Wizardstitch /) Ponto Mdgico i

Used mainly for decorative machine stitching. Usado, principalmente, como ponto decorativo,

A

Thorn stifch 4 Ponto Espinha /1

Itisawversatile stitch used for joining fabric pieces and Ponto versatil usado para unir pecas de teddo e como
a5 3 decorative touch, toque decorativo,

Fishbone stitch a Ponto Espinha de Peixe a

Useto create decorative horders and for embroldery, Usado para criar cantos decorados e bordados,

Chevron stitch IE?\ Ponto Chevron a

Useto create decorative borders and for embroidery. Usado para criar cantos decorados e bordados,



S1iBenzhdt

AU REEERE
SR APRE IR




Mds puntadas decorativas

Mjustes:  Prensatelas de  uso
qeneral (I} o satin (Z). Tension en
3 posicidn 4 63,

A onfinuadon  mostramos
algunos ejemnplos de como utilizar
y coser estos disefios, Se pueden
utilizar etraspuntadasdecorativas
dela mismatorma.

Seria conveniente realizar algunas
pruebas en un trozo de fela para
decidir el tipo de disefioa utilizar.

Antes de comenzar a3 coser,
compruebe  que  tiene  hilo
sufidente en la canilla,
asequrando asi que no se quede
sin hebra durante|a costura,

Para  mejorar  los  resultados
estabilice el tejido por debajo
duranteel cosido,

Consefo itil: Elhifo de fa canifla
no deberia aparecer en n parte
sitperior def tejido, por fo que
podria ser pecesario bajar lige-
ramenie Ia fension,

More decorative stitches

Settings: Presser foof- General
purpose foot(J)

ar Satin stitch foot £)
:Thread ten sion contral-4 or 3

Following are examples of how o
use and sew these stitches, You
can use some other decorative
stitchesin the sameway.,

You should cary out a test
sewing on an extra piece of the
fabric being sewn to check the
decorative pattern to be used.
Before starting to sew, check that
there is enough thread wound
anto the bobbin to ensure that
the thread will not run out during
sewing.

For best results, stabilize fabric
with a tear-away or wash away

stabilizer  undemeath  when
stitching.
Helpful Hint:  Bobbin thread

should not appear on the fop
aide of the fabric, so it may be
necessary fo slightly bwer the
tension setiing.
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Mais pontos decorativos

Hjustes: Pé-calcador de uso geral
ou de cetim {Z)
Tensio na posicao 4 ou 3

Sequidamente mostram-se
alquns exemplos de como usar
e coser estes desenhos. Podem
Usar-se outros pontos decorativos
da mesma forma.

Seria conveniente realizar alguns
testes num pedaco de pano para
decidir qual o tipo de desenho a
33t

Antes de comecar a costura,
verifique se tem linha suficiente
na bobina garantind o, assim, que
nio figue sem linha durante a
costura.

Para melhores  resultados
estabilize o teddo por babo
durante a costura,

Consetho atil: A linha da bobina
it deve apareter no direitode
tecido pelo que pode ser neces-
sirio diminwis, levemente, a
tensio,
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Puntadas de lefras

1- Ajustar e panel con las
puntadas de letras. El panel
muestra s letras ¥ los nimeros
para cada letra,

Coloque el panel con las puntadas
de letraen el asa de lamaquina de
coser, tal y como se muestra en la
imagen de |3 derecha,

- Selecdon del nimero de a
puntada de letra.

Mientras el interuptor estd
presionade, A aparecerd
en el wisor, la puntada 0" es
selecdonada v |2 configuracion
de  preferendas  individuales
aparecerd en la pantalla L{D.

Presionar el pulsador M o
W para incementar o redudr
la puntada de uno en uno y
manteniendo presionados
los hotones M o W s
incrementard el nimero de diez
en diez,

AJUSTE DEL  ESPACIO  ENTRE
LETRAS

Su maquing de coser viene de
fabrica con un ancho y largo de
puntadasya programadasﬂ]g.

Se puede modificar manualmente
el espacio entre lasletraspul sando
los botones de ajuste manual.
Cuando secambia el espacio de l3
configuracidn predeterminada el
creulo (Jalrededor de la puntada
desaparecedela pantalla .

Cuando se quiere restaurar el
espacio confiqurado el circulo ()
alrededor de [3 puntada reaparece
en la pantalla [ﬁ

La maquina cose
automaticamente un cico
cornpleto de puntaday se parar.

letter patiern sewing

1- Aftaching the letfer pattern
plate

The letter pattern plate showsthe
letters and letter numbers,

Attach the lefter paftern plate to
the handle of the sewing machine
as shown in the illustration right
side,

2-Letter pattern number selection
While the switch is pushed. (A)
will be appeared on the LD,
pattern 0”15 selected and p op-up
screen for individual preference
seftings appears on the LD
display.

Press the . or "W side of fo
increase or reduce the number by
one. Long press the 4 or &
side of to increase or reduce the
number by ten,

ADJUST THE SPACING BETWEEN
LETTERS

Your sewing machine will produce
your stitching requirements at an
Auto/Default stitch Length and
Width(D.

You can manually change the spa-
cing between letters according to
your preference pushing manual
adjustment buttons,

Whenthe spadngischanged from
the default setting, (Jaround |
disappears from the LCD.

When the spacing is reset back to
the default setting, Qreappears
around () in the LCD.

The machine sews automnatically
ane complete cycle of pattem
string and stops.
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Pontosde letras,

1- Rjustar o painel com os pontos
de lefras, O painel apresenta as
letras e o5 nimeros para cada
letra,

{ologue o painel com os pontos
da letra na pega da maquina
de costura, como se mostra na
imagem & direita.

2- Selecia do ndmera do ponto
da letra,

Enquanto o interruptor estd
pressionade, aparecerd "K no
yisor, o ponto *0% & selecionado
e 3 configuracao de preferéncias
individuais aparecerd no ecr de
LCD.

Pressione o hofio 4 ou W7
para aumentar, ou diminuir, o
ponto de um a um e, mantendo
pressionados o3 hotdes M ou
W gumentar-se- o nimero de
dez em dez,

AJUSTAMENTO DO ESPACD EWTRE
LETRAS

Kosua miquing de costura vem
de fibric com uma largura
e comprimento de ponto ja
definidos(l)

Pode  alterar,  manualmente,
o espago enfre as  lefras,
pressionando o5 botdes  de
gjustamento manual. Quando se
altera o espago da configuragio
pré-determinada o draula () ao
redor do ponfo desaparece do
era g,

Quando quiser restaurar o espago
confiqurade o () em tomo do
ponto reaparece ({).

A mdquina de costura cose,
automaticamente,  um  cido
completode pontose para,
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QJAL AUTOMATICO

Utilizando of prensatelas para ojales

Sumaquina ofrece dos formas diferentes de ancho de
presilla, para ofales de cerradura y redondos, cosidos
por medio de un sistema que mide el tamafi o del boton
y calcula el tamafio necesario para el ofal. Todo ello se
realiza en un solo paso.

4 "\ Procedimiento
+ Mharquela posidon ylargura del ojal sobre Ja prenda.

- Realice una prueba sobre un trozo de tela, Después
pruebe el ojal en el boton selecdonado,

p——
T

. Seleccione uno delos disefios de ofal.

[

. [ambie el prensatelas por el pie del ojal (1) (Ver
“carnbio del prensatelas”en la pagina 34).

[}

- Introduzca el botén en el pie del ofal (Ver "utilizando
¢l prensatelas para ojales’ de arriba),

4. Baje la palanca del ofal (0} haciéndola coinddir
verficalmente entre lostopes (A) y (B).

{Ch <

i
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AUTOMATIC BUTTONHOLE

Using buttonhole foot

Your machine offers you two different widths of
bartack, kevhole and round end buttonholes sewn
by 3 system that measures the size of the button and
calculatesthe size of buttonhole required. Al of this is
donein one easy step.

Protedire

+ Useaninterfacing in the area of the garment where
buttonholes are placed, Stabilizer orreqular
interfacing can be used,

+ Make a practice buttonhole on a scrap of the fabric
you are using. Then try the buttonhole with the
selected button,

—

. Select one of buttonhole pattems.

[}

. Replace the prasser foot with the buttonhole foot
{11, {Refer to"Changing presser foot” on page 35),

[}

. Insert the button into the buttanhole foot, (Refer to
“Using buttenhole foot” above.)

4. Lower the buttonhole |ever () so that it drops down
vertically between the stoppers (A and (B).
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CASA AUTOMATICA

Utilizando o pé-calcador para casas

K miquina oferece duas formas diferentes de largura
da presilha para casas de botdo e redondas, cosidas
através de um sistema que mede o tamanho do hotdo
e calcula o tamanho necessirio para a casa. Tudo isso €
feitonuma dnica etapa.

Processo

- Marque 3 posicio e a largura da casa sobre 3 peg
de roupa.

- Faca um teste num pedago de pano Depois,
experimente a casa com o botdo seleccionado,

. Selecdoneurn dos modelos das casas,

[

. Mude o pé-calcadorpara o das casasi 1) (Ver"Mudar
o pé-calcador”na pagina 35,

[

. Coloque o botdo na parte inferior da casa (Ver"usar
o pé-calcador para casas” acima).

4. Baje la palana del oal (T hadiéndola coinddir
verticalmente entre lostopes (A) y (B).
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5. Marque con cuidado I3 posidén del ojal en la
prenda.

a8

. Cologue la tela bajo el pie, Tire del hilo de [3 canilla
por debajo de |3 prenda dejandoun largo de hilo de
unos 10 cm. Hada atrds,

7. Rlineelamarca del ojal de la tela (T con la marca en
el pie del ojal (2} y despuéshaje el pie.

==}

. Mientras sostiene la hebra superior, comience a
Coser,

- ————

o o e

————————

=
=
=
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/

Lacostura ® completard autordtiamente en el siquiente orden.
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5. Carefully mark the position of buttonhole on your
garment.

8. Placethe fabric under the foot, Pull out the bobbin
thread undemeath the fabricto a length of about 4
inchestatherear,

7. Mign the buttonhole mark on the fabric (1} with the
mark on the buttonhol e foot (31, and then lower the
buttonhole foot,

8. While holding thetop thread, start the machine.
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5. Marque, cuidadosamente, @ posicao da casa de
botdo na peca de roupa.

6. Cologue o tecido por baixo do pé-calcador. Puxe a
linha da babina por baixo do teddo deixando um
pedaco delinha com cerca de 10cm. Yolte atrds,

7. Mlinhea marca da casa do teddo (1) com amarca no
pé da casa (2 e depois, baie o pé,

8. Enquanto sequra a linha superior comecea costurar,

f
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Sewing Wil be comple ted aubimatically in the folbuing order.

Acosturacompletar-se-d, auiomatiaments, na sguinte ordem.
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9. Cuando el ofal esté completado, utilice un abre
ojales £ costuras para abrir la tela por el centro del
ojal. Tenga cuidado denorasgar ninguna puntada.

Ofales con wrdonciflo

Enganche el corddn (el hilo del ganchillo o la vuelta
delojal} a |3 espuela de |3 partedeatras del pie Lleve
los dos extremos del hilo hada delante y dtelos como
muestra el dibujo,

(osa el ofal en [a forma en que las puntadas en zigzag
cubran el corddn.

Cuando acabe, suelte el corddn del piey corte el extra
del cordoncillo,




9. When sewing is finished, use a buttonhole opener/
seam ripper to open up the fabric in the center of
the buttonhole. Be careful not to cut any of the
stitching,

{orded Butfonholes

Hook filler cord {such as crachet thread or buttonhole
twist) over the spur and pull both ends of the cord
forward under the foot and tie off the cord as shown
inthe illustration,

Sew huttonhole sothat zigzag stitches cover the cord,

When completed, release the cord from foot and snip
off extra length,
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9, Quando 3 casa estiver terminada, use um abre
casas / costuras para abrir o tedido no centro da
casa. Tenha cuidado para naorasgar nenhum ponto,

{asas com corddo

Cologue o cord3o (2 linha de croch€3 volta da casaj ou
na parte de tras do pé-alcador Leve o5 dois extremos
da linha para a frente e ate-os como mostra o desen ho,

{osa a casa para que os pontoes em zig-zag cubram o
cordio,

Quandoterminar, solte o corddodo pé e cortar o cordio
urs
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Dobleaguja
Importante: Cuando utilice la doble aguja,

coloque el andho de puntadaa 3.5 o menos, De
no serasi se podria producir la rotura dela aguja.

La doble aguja produce 2 lineas paralelas de punfadas,
doble pespuntey costuras decorativas,

Enhebrando la aguja doble

1. Inserte e sequndo portacarretes Coloque una
bobina en cada uno de los portacarretes, Enhebre
los dos hilos como si fueran uno. Introduzca cada
una de las puntas del hilo en cada aguja desde
delante hacia atrds.

2. Saque e hilo de fa canilla. Tire de |as tres hebras
juntas bajo el prensatelas hacia la parte trasera de
[a maquina, dejando sobre unos 15 am. Libres,

Hota: £l enhebrador automdtico no puede ser usado
en la doble aguja.

(1) Indicador de dobleaguja

POSICION DELA AGUJA PARA PUNTADA RECTA

La posicion de 2 aguja al coser la puntada recta
puede ser ajustada, a cualquiera de las 13 diferentes
posiciones, con el control de ancho de puntada, comao
selustra.
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Tiin needle

Important: When using a twin-needles, set
stitch width at 3.5 or less, or otherwise needle
may be broken.

A twin-need e produces two rows of parallel stitches
for pin tucks, double top stitching and decorative
sewing.

Threading the twin needle

1. Insert the second spool pin. Place a spool on each
spool pin, Thread the two threads as one, Draw one
thread through each needle from front toback.

2. Pickup bobbin thread as for single neadle sewing.
Pull the three threads together under the presser
faot to the hack of the machine, leaving about 6
{15 cmj of thread.

Note: Meedle threader cannot be used to thread the
hwin needle,

{1 Twin needle modeindicator

STRAIGHT STITCH NEEDLE POSITION

The position of the needle when sewing straight stitch
may be adjusted to anyone of 13 different positions
with the Stitch, Width Control asillustrated.
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Agutha dupla

Importante: Quando utilizar a agulha dupla
coloque a largura do ponto em 3,5 ou menos,
Caso contrario, poderd partir aagulha.

K agulha dupla produz 2 linhas paralelas de pontos,
pespontos duplos e pontos decorativos,

Enfiar a agutha dupla

1. Insira o sequndo porta-carrinhos, Coloque uma
bobina em cada um dos porta-carrinhos. Enfie as
duaslinhas womo sefossem uma so. Introduza cada
uma das pontasda linha em cada agulha da frente
para tras.

2. Sequre na linha da bobina. Puxe as trés linhas
juntas sob o pé-calcador para a parte de tris da
maquing, deixando uns 15 cm. livres,

Hota: 0 enfiador automdtico ndo pode ser usado com
3 agulha dupla,

(M Indicador da aquiha dupla

POSICAO DA AGULHA PARA O PONTOA DIREITO

K posicao da aqulha para coser o ponto 3 direito pode
serajustada, para qualquer das 13 posictes diferentes,
com o controladelargura do panto, como ilustrado,
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3-Cuidado de sumaquina
Caring for your machine
0 cuidado de sua maquina

Para asegurar un aptimo resultado de su maquina,
es necesario mantener siempre 135 partes prindpales
totalmente limpias.

Desconecte siempre la maquina de la red antes de
realizar cualquier operacion de limpieza.

Limpleza de fos dientes dearrastrey lanzadera

Desconecte siempre la maguina de la red antes de
realizar cualquier aperacion de limpieza,

Para asequrar un aptimo resultado de su maquina,
85 necesario mantener siempre 135 partes prindpales
totalmente limpias.

1. Levante |3 aquja a su posicdn mds alfa.

2, Quite la placadeaguja {1},

3. Saquela canilla 123

4, Limpie los dientes de arrastre y [a lanzadera con un
cepillo quitapelusas. Cologue unas gotas de aceite
para maquinasde coser tal w como se indica con las
flechas Ay B.

5. Coloque de nueva el portacanillas (3) posidonado
contra el muelle (), Yuelva a colocar |z placa de
aguja.



To ensure the best possible operation of your machine
it is, necessary to keep the essential parts dean at all
times,

Always disconnect the machine from power supply by
remaving the plug from the wall outlet.

Cleaning hook area and feed dogs

Always disconnedt the machine from power supply
CAUTION by removing the plug from the wall-outlet,

To ensure thebest possible operation of your machine,
it is necessary to keep the essential parts clean at all
times,

1. Raise the needle to its highest position.

2 Remove the needle plate(1}.

3. Bemove the bobbin @se(Z).

4, Clean the feed dogs and hook area with the lint
brush, Put one drap of sewing machine ofl on the
hook race as indicated by the arrowsth,B).

5 Replace the hobhin case with the projection (3)
positioned against the spring (4}, Replace the
needle plate,
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Para assequrar um aptimo resultado da sua maquina,
& necessario manter sempre as partes prindpais
totalmente limpas.

Desligue sempre a maquina da rede antes de realizar
qualquer operacao de limp eza.

Limpeza dos denfes de arrastey kncadefra

Desligue sempre a maquina da rede antes de realizar
qualquer aperacio de limpeza,

Para assequrar um aptimo resultado da sua maquina,
& necessario manter sempre as partes principais
totalmente limpas.

1. Levantara agulha para a posicao mais elevada.

2, Retire 3 placa agulha (7).

3. Retire 3 capsula (7).

4, Limpar a area dotransportador e da lancadeira com
3 escova de fiapos, Deifar uma gota de dleo para
maquina de coser pelo eixo central de lancadeira e o
carril de [ancadeira como estd indicado com as sefas
AeB.

5 Yolte a colocar a cdpsula com o ressalte {3} contra a
mola (4. Cologue denowo a placa agulha.
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